

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.186

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de los Olivos, 2. — Teléfono n.º 6.

Palma de Mallorca, Miércoles 6 de Julio de 1927.

DEL MOMENTO

Las Colonias Escolares

Merecedor de todo apoyo es el interés que en la organización y desarrollo de las Colonias Escolares, pone el primer Teniente de Alcalde, encargado de la Comisión de Fomento D. Fernando Crespo, a cuya iniciativa se debe que este año el Ayuntamiento haya conseguido del Estado una subvención de tres mil pesetas para dichas Colonias.

Las Colonias Escolares han merecido siempre nuestra atención y todo nuestro interés. No hemos perdido ninguna para abogar en favor de su organización, solicitando de las autoridades que no regateen menninguno que esté a su alcance para darlas la mayor extensión posible.

Una colonia escolar es una de las instituciones pedagógico-sociales más prácticas y más positivas de cuantas han establecido.

Un alto interés social exige más consejo que se cuide de la educación de las nuevas generaciones. Hay que atender por un igual el desarrollo físico que al intelectual de los niños.

El ideal más patriótico que puede perseguirse es crear nuevas generaciones inteligentes y robustas, aptas para el intelectualmente para rendir esfuerzo, un provecho máximo.

Las naciones que no procuran formar generaciones integralmente capacitadas no podrán alcanzar el desenvolvimiento posible, desvolviendo que nadie que ame sinceramente a la patria puede dejar de anhelar, de pretender con todo empeño, que los hijos de las familias modestas puedan aprovechar debidamente las vacaciones escolares.

Cuando llega el verano y se cierran las escuelas, esos niños quedan pocos que desamparados.

Los padres, ocupados en el trabajo, pueden atenderles, y o bien han de pasar el día en sus casas, la mayoría de los cuales no son precisamente lo higiénicos que deberían ser, o agagan por la vía pública, donde algún provecho obtienen.

La Colonia Escolar fué creada para proporcionar a esos niños el medio de pasar una temporada en el campo en la playa, en donde más conveniente a su constitución física, bien atentos en su alimentación y sujetos a un plan de vida higiénico, beneficio éste que no podrían alcanzar tales niños en otra forma pues sus familias carecen de recursos para atender a esta necesidad.

Todos los niños que están en estas condiciones deberían poder ir a las Colonias. En lugar de ser un privilegio al que puede aspirar un número relativo corto de niños, debería ser un beneficio que todos lo pudieran disfrutar.

Tendiendo a esta aspiración, que es el ideal a perseguir en este asunto, cuanto se haga para ampliar la organización de las colonias, merece el aplauso, la cooperación más sincera.

Este año, gracias al interés que ha puesto en ello el primer Teniente de Alcalde señor Crespo de Estrada, ha sido aumentado el número de Colonias, estableciéndose además de las que se venían instalando, la de Lluch y la de San Juan de Campos, ampliación que ha sido posible gracias a la subvención de tres mil pesetas que este año se ha conseguido del Estado.

Esta subvención ha de procurarse que en los próximos ejercicios sea mayor, y por su parte al Ayuntamiento ha de ir aumentando la cantidad que destina a Colonias, procurando adquirir con cargo a consignación especial edificios propios para instalarlas, a fin de que la cantidad presupuestada pueda dedicarse íntegramente a los colonos, sin que los alquileres y la compra de materiales mermen la consignación.

Conocedores de interés que a ello presta el Teniente de Alcalde encargado de Fomento señor Crespo, estamos seguros de que no habrá de faltar la iniciativa. Lo que precisa es que por parte de todos encuentre todo propósito el calor, el apoyo, la cooperación que merece cuanto en favor de los niños se proyecte.

Se distinguido amigo: El respeto y la consideración a la mujer, son una prueba de virilidad de los pueblos cultos. Por esta razón, en los países que van a la vanguardia del progreso y de la civilización, son en los que vemos más desarrollado este sentimiento humanitario.

No es Palma de Mallorca ciertamente la capital de España en que más amortiguado se encuentre; pero a pesar de ello, aún falta bastante para su perfeccionamiento. Una prueba de esto la vemos con frecuencia en el servicio de tranvías, en el que observamos, como se toman los coches por asalto por el sexo fuerte, sobre todo en las horas de mayor aglomeración de pasajeros como son las de retirada del centro de la población a su periferia, sin que para la subida a dichos coches, se les dé por el citado sexo, la preferencia a que el débil tiene derecho; y sin que por otra parte, los caballeros, (claro es que siempre hay excepciones), se cuiden de observar, si las señoras tienen o no asiento, permaneciendo ellos muy arrellanados en los suyos, mientras que otras señoras agobiadas las más de las veces por envoltorios de compras hechas y ya de retirada a sus respectivos domicilios, permanecen en pie, protestando tícidamente, como no podrán menos, de la descortesía con que son tratadas. Por esta razón convendría ir modificando esta mala costumbre en bien de la cultura de Mallorca y por su buen nombre que sabrían mejor que nosotros apreciarlo, cuantos extranjeros vieran la suerte de visitarla.

A V. Sr. Director, que tantas campañas tiene libradas en su ilustrado periódico en pro del mejoramiento de esta hermosa ciudad y de sus costumbres, le debe estar reservada otra campaña. Y a este fin, le propongo, que solicite de quien corresponda, que así como en los tranvías aparece un anuncio oportunísimo, recordando el cumplimiento de algunos preceptos de las Ordenanzas Municipales, se ponga en el otro lado de los coches y

dió entonces lo que podía ser la felicidad de un tirano.

De ahí proviene la expresión que significa amenaza persistente de un peligro o peligro que amenaza a un hombre en medio de una aparente felicidad.

UN ESCÁNDALO EN BERLIN

“Los derechos del hombre”, contra los encantos femeninos

Berlín 30 (10 m.).—Ayer, en el teatro de la Opera Cómica, de Berlín, ha habido un formidable escándalo, del que se ocupan hoy todos los periódicos.

Se viene representando en dicho coliseo, con gran éxito, una obra, titulada «Streng Verboten» (Estrictamente prohibida), en la cual se exalta a la mujer por todos los medios de la poesía, la dramaturgia, la coreografía, la escenografía y la música.

Viene funcionando en Berlín, desde que terminó la guerra, una Sociedad titulada «Los derechos del hombre». Dicha Sociedad no es política. Se compone de misóginos, que sostienen que la vida sería un paraíso si no hubiera mujeres en el mundo.

tienen que la vida sería un paraíso si no hubiera mujeres en el mundo.

La obra en cuestión había desagradado profundamente por su tendencia a los socios de la entidad en cuestión, y anoche, unos cien de ellos, tomaron entradas de la Opera Cómica, y se distribuyeron estratégicamente en distintos puntos del teatro.

Apenas comenzó la representación todos ellos empezaron a subir en sus asientos y a interpelar a los artistas, a la vez que gritaban: «¡Abajo las mujeres! ¡Vivan los hombres!»

El resto del público no se mostró conforme e interpeló a los exaltados misóginos, que para defenderse enarbolaban bastones y comenzaron a descargarlos sobre los espectadores imparciales que tenían más cerca.

Estos contestaron de manera análoga, y bien pronto el teatro de la Opera Cómica se convirtió en un campo de batalla.

Hubo que avisar a la Policía, y ésta penetró en el local y comenzó a hacer detenciones.

Entre los detenidos figuran todos los miembros de la Junta directiva de la Sociedad «Los derechos del hombre».

A consecuencia de estos incidentes más de veinte personas tuvieron que ser auxiliadas en las casas de socorro próximas de lesiones y contusiones y muchas mujeres de desmayos.

ACTUALIDAD GRÁFICA



EL PRIMER CONVOY

La primera locomotora francesa que ha atravesado el túnel de Canfrans a la llegada a la estación.

Por cortesía

Hemos recibido la siguiente carta que gustosamente insertamos: Señor Director del periódico LA ÚLTIMA HORA.

Mi distinguido amigo: El respeto y la consideración a la mujer, son una prueba de virilidad de los pueblos cultos. Por esta razón, en los países que van a la vanguardia del progreso y de la civilización, son en los que vemos más desarrollado este sentimiento humanitario.

No es Palma de Mallorca ciertamente la capital de España en que más amortiguado se encuentre; pero a pesar de ello, aún falta bastante para su perfeccionamiento. Una prueba de esto la vemos con frecuencia en el servicio de tranvías, en el que observamos, como se toman los coches por asalto por el sexo fuerte, sobre todo en las horas de mayor aglomeración de pasajeros como son las de retirada del centro de la población a su periferia, sin que para la subida a dichos coches, se les dé por el citado sexo, la preferencia a que el débil tiene derecho; y sin que por otra parte, los caballeros, (claro es que siempre hay excepciones), se cuiden de observar, si las señoras tienen o no asiento, permaneciendo ellos muy arrellanados en los suyos, mientras que otras señoras agobiadas las más de las veces por envoltorios de compras hechas y ya de retirada a sus respectivos domicilios, permanecen en pie, protestando tícidamente, como no podrán menos, de la descortesía con que son tratadas. Por esta razón convendría ir modificando esta mala costumbre en bien de la cultura de Mallorca y por su buen nombre que sabrían mejor que nosotros apreciarlo, cuantos extranjeros vieran la suerte de visitarla.

A V. Sr. Director, que tantas campañas tiene libradas en su ilustrado periódico en pro del mejoramiento de esta hermosa ciudad y de sus costumbres, le debe estar reservada otra campaña. Y a este fin, le propongo, que solicite de quien corresponda, que así como en los tranvías aparece un anuncio oportunísimo, recordando el cumplimiento de algunos preceptos de las Ordenanzas Municipales, se ponga en el otro lado de los coches y

haciendo pendant con él, un cartelito que diga lo siguiente: «Caballero: Por galantería, debe V. ceder su asiento a una Señora, cuando vaya de pie».

V. verá Sr. Director, si esta modesta idea que le brindo, merece los honores de ser acogida. Siempre suyo devoto amigo s. s. q. s. m. e. UN PENINSULAR

Palma-julio-1927.

Arte británico. La Gran Exposición de Artistas Jóvenes

Se acaba de abrir al público una interesante Exposición de Arte en las galerías de la Real Sociedad de Artistas Británicos. Esta Exposición es patrocinada por el gran rotativo londinense Daily Express. Toman parte en ella más de sesientos artistas innotados, no profesionales, por supuesto, y de menos de cuarenta años de edad.

Es incalculable el beneficio que la tal Exposición reportará al arte británico. En Inglaterra, como en todos los países del mundo, existen temperamentos artísticos de gran valía que por circunstancias de la vida están condenados a sucumbir por falta de medios o ambiente adecuado. El único estímulo más comúnmente conocido y el más frecuentemente empleado es el de los concursos. Pero los concursos dejan siempre en el ánimo de los más un sabor amargo de decepción. Aunque el fallo sea justo, la poca extensión de los premios obliga a restringir mucho la selección. De ahí que el número de desalentados es infinitamente mayor al de los felices y agraciados. Podría casi decirse que los concursos, antes de tener en sí una propiedad benéfica, destruyen y desalientan.

La Gran Exposición de Artistas Jóvenes, que actualmente se celebra en Londres con resonancia pocas veces igualada, no es un concurso. En esta exhibición presentan los expositores sus cuadros a la mirada múltiple de

CRÓNICA DE PARÍS

El deporte en las fiestas populares

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Como siempre, la típica feria de Neuilly, congrega alrededor de sus dos kilómetros de barracas una turba multitudinaria, deseosa de divertirse a bajo precio, aunque no sea más que empujándose y gritando por la Avenida desbordante de luces y ensordecida por el bullicio. Lo que más sorprende en la feria parisiense, es que ella también se ha vestido de joven y adoptado cierto aire deportivo, cortándose la cabellera y la falda romántica a la moda de Susannah Lenglen.

El hecho de que la feria más clásica de París se haya dejado influenciar por la corriente moderna, es sintomático y merece se le consigne aquí.

El deporte reina hoy en las barracas de Neuilly como en todas partes. El auto, va en primera fila. Lo mismo que en calles y caminos ha venido netamente al caballo, ha derrotado aquí con la misma limpieza al elefante y al camello, a las pulgas domesticadas, al niño de tres cabezas y a la mujer más gorda del mundo.

Hay una pista inmensa, donde una veintena de automóviles de carrera, que se mueven por la electricidad que toman del suelo, se disputan premios de velocidad, no sin entrecuchar frecuentemente, aunque sin consecuencias gracia a una banda de acero que los circunda.

Los tios-vivos, tienen también más autos que caballos, cerdos y demás animales sobre cuyos lomos solían hasta aquí cabalgar los niños. Y, luego, vienen los juegos automovilísticos de destreza. Sobre una mesa de billar, hay un diminuto automóvil, que es necesario conducir a su garage, por medio de un volante situado en un extremo de la mesa. Si usted sabe conducir, debe conseguir introducirlo en la cochera, reza un cartel expuesto al público, y sin embargo, son muy pocos los que lo logran, por muy expertos que sean en el manejo de verdaderos automóviles.

Más allá, hay otra pista donde se exhiben unos monos automovilistas, que llevan su auto con la misma perfección que su próximo pariente el chófer.

Por un franco, se admira en una barraca el maravilloso funcionamiento del motor más pequeño que ha podido construir la mecánica.

Por fin, las fotografías al minuto disponen todas de un lujoso torpedito y un fondo que reproduce el Paseo de los Ingleses de Niza.

La acrobática moto, también hace aquí de las suyas. Se exhibe nada menos que el Globo infernal, dentro de cuyo escaso diámetro que no excede de cuatro metros, tres motos, se entregan a toda clase de peligrosos y audaces excesos.

No hay que decir que la aviación después de las aventuras de Lind-

bergh y Chamberlain tiene un sitio de honor en la feria. El equipo de aviones, es materialmente tomado a la bayoneta por el público. Los carteles anuncian que la partida y el aterrizaje, son auténticos. En realidad, son más accidentados que los auténticos. También aquí los fotógrafos hacen su negocio retratando a las buenas gentes que en su vida han roto un plato, a bordo del Spirit of Saint Louis.

El viejo Montgolfier de imponente silueta oscilante, tampoco ha sido olvidado en la feria y tiene sus adeptos que gozan subiendo a las nubes hasta donde lo permite la gruesa amarra que tiene el globo reducido a la cautividad. Hay hasta un artificio que representa su dirigible, donde los niños se divierten gobernando al catáco aéreo.

La modesta bicicleta, que tiene tantos amigos en París, se halla magníficamente instalada en un velódromo eléctrico, donde los corredores se libran al más loco pedaleo.

El remo, convertido en deporte desde que dejó de ser pena a bordo de las galeras del rey, goza de una instalación soberbia con diversos y lujosos yates, que por poco dinero conceden el derecho a salir.

Todo ejercicio encaminado a consagrar la fuerza bruta y a desarrollar los músculos, tiene allí su representación, hasta el pacífico billar cuyas cualidades deportivas ignoraban los estudiantes de hace veinte años, que lo cultivaban por intuición sin tener argumento que les sirviera de excusa. El boxeo, la lucha, los pesos, la natación representada por unas muchachas rubias, ondiplas inglesas al decir del dueño de la barraca, que se pasan el día y la noche sumergidos en un reducido estanque de agua tibia; el tiro al blanco, la equitación, la pesca con caña y el baile, se cultivan en Neuilly a título de deporte. Nuestra vida se ha convertido en una Olimpiada perpetua, en la que se aplica el genérico y amparador nombre de deporte, a todas las maneras habidas de gastar, perder o pasar el tiempo. Todo tiende a convertirse en sport y a realizarse con espíritu deportivo, es decir alegre, fácil, sin dolor.

Está bien, pero las cosas que se hacen sin dolor, carecen de la más hermosa virtud humana. El día en que el espíritu deportivo, quite al trabajo su expresión económica de esfuerzo realizado con dolor de cuerpo y alma, la producción habrá perdido en calidad y se cegarán las vías del progreso. Construiremos nuestras casas, con la misma perfección inalterable con que el pastor construye sus cabañas. La obra de arte, y todo es susceptible de serlo, necesita la tragedia interna para producirse.

IGNACIO VILLAGIMENA

Origen y significado de algunas locuciones

«Pasarse por las horcas caudinas»

Horcas caudinas era el nombre de un desfiladero situado cerca de Canosa, antigua ciudad de Italia, en la ciudad de Samnio, al Este del Lacio de la Campania. Sus habitantes, los samnitas y otras tribus guerreras de la misma raza sostuvieron, entre los años 343 y 290 A. de J. C., largas guerras contra Roma. Durante una de ellas, en 321 A. de J. C., el ejército romano fué cercado en ese desfiladero por el general samnita Ponceo Herenio y obligado a pasar debajo del arco.

La expresión «pasar por las horcas caudinas» se ha conservado para designar cualquier concesión humillante que se arranca a los vencidos o a quien el sonrojo de hacer por fuerza lo que no se quiere de buena gana.

«El Benjamín de la familia»

Benjamín es un personaje bíblico, último hijo de Jacob y de Raquel. Jacob tenía gran predilección por este hijo, cuyo nacimiento había costado la vida a su muy amada esposa, y le dió el nombre de Benjamín, que en hebreo significa «hijo de mi diestra».

Por alusión a dicha preferencia se le emplea la locución «el benjamín de la familia» para indicar al hijo menor de una familia numerosa, por lo común el más querido de sus padres.

«Los Gansos del Capitolio»

El Capitolio era un templo dedicado a Júpiter y ciudadela que se elevaban en el Monte Capitolino o Tarpeyo, una de las siete colinas comprendidas en el recinto de la antigua Roma. Unos gansos que por casuali-

Las adquisiciones del primer día provocaron asombro. Un albañil expositor, que pintó su cuadro robando horas al sueño, recibía por su obra una libra esterlina de manos de un lord. Un humilde ferroviario, con pléthora de naturaleza en su sensibilidad, vendía a una dama noble el paisaje que soñó en sus continuados viajes a través de la campiña. La joven mecanógrafa, esclava de la oficina, que aprovechaba los «week end» para pintar en la soledad de su hogar, obtenía el precio a sus desvelos con la sonrisa alentadora de un sir y los chelines de la venta.

El caudal va aumentando cada vez más. El número de adquisiciones acrece prodigiosamente. Los artistas jóvenes de Inglaterra están de enhorabuena. Los que realmente valen tienen ya en sí la seguridad del triunfo si siguen adelante. Esta seguridad la acaban de experimentar ahora con la sanción universal, popular y unánime, que es la más eficaz de todas las sanciones.

José Ugidos.

M'SCLANEA

La caña de azúcar fué cultivada en la India antes de la Era cristiana, por los soldados de Alejandro Magno.

Al matrimonio edificado sobre amor, lo bendice Dios. Al cimentado en la ambición, lo acaricia el diablo.

Más de 800.000 muchachas empleadas en los almacenes del Japón reciben un estipendio diario de menos de veinte centavos al día.

Por Telégrafo

El traslado del cadáver de Gavira

Madrid 6 (11:15 t).
Después del embalsamamiento del cadáver de Gavira, se le condujo a la capilla del depósito judicial en donde se colocó el féretro rodeándole cuatro blandones.

En la cabecera se puso un pensamiento enviado por la cuadrilla de Gallito.

A las dos de la tarde se permitió el acceso al depósito del público, que estuvo desfilando viendo el cadáver hasta las cuatro y media de la tarde, en que se comenzó a organizar la comitiva del entierro.

A las cinco y cuarto se ha verificado el traslado del cadáver del malogrado diestro Gavira, desde el depósito judicial a la estación del Mediodía.

Mucho antes de la hora anunciada se congregó en los alrededores de la calle de Santa Isabel y en las vías del trayecto hasta la estación del Mediodía una inmensa multitud.

A la hora indicada fué sacado el féretro a hombros de varios toreros.

Detrás de la carroza fúnebre marchaban numerosos toreros conduciendo las coronas que se han recibido, entre ellas de los diestros Belmonte, Niño de la Palma, Cagancho, Gitanillo, Barrera, Mendoza, Paradás, etc., de las plazas de Barcelona y Cartagena y del Club Gavira.

También se distinguía una monumental corona del señor Semprun, hijo del alcalde.

La presidencia la formaban Vicente Pastor, el cuñado de Gavira señor Pagan, una comisión de Cartagena y don Esteban Salazar, representante de la empresa de Madrid.

En el fúnebre cortejo figuraban multitud de toreros, escritores y periodistas.

Procedía el clero de la parroquia de las Angustias con cruz alzada.

Al llegar el cadáver a la estación, se leizó un responso.

El féretro fué depositado en un vagón de mercancías, precintándose acto seguido y siendo trasladado a otra vía.

El vagón será enganchado al tren número 21 que sale de Madrid a las diez de la noche para enlazar con el expreso de Cartagena en Alcazar de San Juan.

El cuñado del diestro echó el cerrojo, despidiéndose el duelo que presidían los familiares del finado y los ya citados.

En el acompañamiento figuraban muchos toreros, entre ellos el Niño de la Palma, Pablo Lalandá, Gitanillo de Triana, Fuentes, Bajarano, Andrés Mérida y otros.

Los miembros del Club Gavira marcharon en automóvil a Cartagena.

El cuñado de Gavira irá en el tren acompañando al cadáver.

Restó mucho público al entierro los anuncios publicados en los periódicos diciendo que el entierro partiría de la plaza de toros, a donde acudió numeroso público, teniendo la empresa que colocar un aviso noticiando que la comitiva salía del depósito judicial.

La Política

Una nota de la Presidencia
Madrid 6 (11:15 m.)

En el Gabinete de información y censura del Gobierno civil han facilitado la siguiente nota oficial:

«Más que para gozar de un poco de necesario reposo, tras varias semanas de un trabajo abrumador, para encusar la marcha de su secretaria auxiliar, retrasada por falta de tiempo que destinara a su despacho, ha resuelto el presidente del Consejo no recibir audiencias en los meses de

julio y agosto y pide encarecidamente que no se le escriba sobre ningún asunto que no sea de vital interés público, y aún éstos, si admiten la demora, que los reserven para septiembre, en beneficio del ordenamiento de los muy importantes que están pendientes en España.

En cuanto se refiere a recomendaciones personales muy limitadas, pero aun no extinguidas, la secretaria tiene orden de no tramitarlas ni siquiera acusar recibo de ellas.

Dedicando cerca de doce horas diarias al trabajo, el presidente del Consejo y sus secretarios no han podido evitar que la entrada de asuntos supere en mucho al despacho de ellos, a lo que no se podrá poner remedio sino ausentándose unos días todos y llevándose fuera de Madrid los expedientes que requieran un mejor estudio, incompatible con el constante recibir personas, que las más sólo sportan trivialidades o asuntos que tienen su natural encaje en los distintos ministerios.

El presidente estimará mucho a la prensa que publique esta nota para que su divulgación estimule a las personas a quienes se destina a atenderse a las normas que en ella se enuncian.

De unos incidentes en la frontera franco-italiana

Reclamación del embajador de Francia en Italia
Madrid 5 (11 n.)

París.—Ha producido alguna impresión la confirmación de los incidentes ocurridos en la frontera franco-italiana, con ocasión de unos ejercicios de tiro realizados por la artillería italiana en la meseta del Monte Cenís.

Según un telegrama de Le Journal recibido de Lauslebourg, el domingo se reprodujeron los incidentes con carácter de mayor gravedad.

A las cinco de la mañana de ese día un oficial italiano obligó a los habitantes de un chalet situado cerca de la frontera, pero en tierra francesa, a abandonar su vivienda, si no querían ser víctimas de los disparos de la artillería italiana. La familia habitante de dicho chalet, compuesta de padre, madre y ocho hijos, uno de ellos muy enfermo, tuvo que guarecerse bajo una roca durante catorce horas, que es todo el tiempo que duraron los ejercicios de artillería.

Un carabiniero, además, disparó tres veces su fusil contra dos obreros italianos que se encontraban en territorio francés, 200 metros separados de la frontera.

El alcalde de Landleburg ha confirmado parte de estos hechos en comunicaciones dirigidas al Gobierno.

El embajador de Francia en Italia llamó ayer la atención del Gobierno italiano sobre estos hechos.

La Conferencia del Desarme Naval

Los transportes marítimos en los Estados Unidos
Madrid, 5 (11 n.)

Ginebra.—Con motivo de celebrarse hoy la fiesta del Independence Day, la Conferencia Naval tripartita ha ofrecido una recepción, durante la cual el almirante Jones, primer perito naval norteamericano, ha declarado, entre otras cosas, que, especialmente el comercio y la seguridad de los Estados Unidos, necesitan contar con una marina de potencia por lo menos igual a la más poderosa de las extranjeras.

Afirmó que los transportes marítimos de los Estados Unidos, sólo en lo

que se refiere a subvenir a las exigencias de las necesidades domésticas en aquel país, son superiores en un 50 por 100 al total del comercio extranjero en Inglaterra.

Hay acuerdo en la cuestión de los submarinos

Ginebra.—La Conferencia tripartita ha llegado a un acuerdo sobre los submarinos, pero sin ningún compromiso por lo que respecta al calibre de los cañones lanzatorpedos. Subsiste el desacuerdo por lo que respecta al tonelaje global y al número y categorías de los buques de segunda línea.

Los peritos, después de comprobar que subsisten las divergencias respecto a los cruceros, han decidido no volver a reunirse hasta que los jefes de las delegaciones hayan intentado solucionar esas divergencias.

La Comisión de Mandatos

Ginebra.—La Comisión de Mandatos ha dado su voto favorable a que sea aumentada por un miembro alemán, sin que en esta decisión deban verse consideraciones políticas de ninguna clase.

La Unión Internacional de Socorros

Ginebra.—Esta mañana se ha inaugurado la Conferencia para la creación de una unión internacional de socorros en caso de calamidades públicas.

Están representadas 42 naciones.

El Rey Fuad de Egipto en Londres

Madrid 5 (11 n.)
Londres.—En el Palacio de Buckingham se ha celebrado un gran banquete oficial en honor del Rey Fuad, de Egipto.

A dicho banquete han asistido más de cien invitados, entre los cuales figuraban miembros de la familia real, embajadores, ministros, representantes del ejército y de la marina y otras elevadas personalidades.

Imediatamente, antes del banquete, el Rey Fuad entregó a la Reina María las insignias de la Orden egipcia El Kemal.

El Rey Jorge pronunció un discurso, en el cual, después de saludar al Rey Fuad, expresó la sincera esperanza que le anima de que las relaciones cordiales que unen a Inglaterra y Egipto continuarán en el sucesivo en beneficio permanente de ambos países.

Contestando al brindis del Soberano inglés, el Rey Fuad dijo:

«Me causa extraordinario placer reconocer el papel importante que Gran Bretaña ha desempeñado en el pasado para la realización del progreso de Egipto y estoy seguro de que la amistad de ambos países será afirmada de nuevo y consolidada a través de los tiempos.»

Detenciones en Kieff
Moscou.—Se sabe que a raíz de la

Para Verbenas y Fiestas Populares

Gran surtido de farolillos para iluminación a la veneciana. Farolillos verdaderamente estilo japonés. Guirnalda de diferentes tamaños y dibujos.

Globos aerostáticos, forma-pera y de figura forma grotesca desde 0'70 a 7 pesetas. Confetti y serpentinillas para batallas.

Mantones de Manila de papel irrompible, de diferentes tamaños. Gran Novedad de la feria de Leispig, en farolillos propios para iluminación de torres, chalets y jardines en las noches veraniegas.

Ventas al por mayor y al detall. Precios sumamente económicos.
De venta en la Librería de José Tous, Plaza de Cort

El imperio del terror rojo

La razón de la política terrorista
Madrid 5 (11 n.)

Berlín.—Noticias de Moscou dan cuenta que en Tiflis, el comisario de los Soviets, Manglis, ha pronunciado un discurso en el cual ha justificado la actual política de represión del Gobierno de Moscou, sin la cual no habría podido evitarse la guerra civil que aparecía como inevitable. En su citado discurso el comisario Manglis insistió que toda agitación contra los Soviets sería reprimida con todo rigor.

Terminó diciendo que era inoportuno todo intento de arreglo del conflicto anglo-ruso.

Declaración del Comité Central del Partido Comunista Ukraniano

Kharkof.—Una declaración del Comité Central del Partido Comunista Ukraniano, dirigida al Comité Ejecutivo Internacional Comunista, condena la opinión del pequeño grupo de comunistas ukranianos que reclaman la nacionalización obligada de todas las nacionalidades sometidas al Gobierno de Ukrania.

Lucha contra unos espías y fuerzas rojas

Moscou.—Un comunicado oficial de la G. P. U. anuncia que cuatro espías terroristas que quisieron penetrar en la noche del día 3 de mayo en una casa vecina donde están instaladas las oficinas de la G. P. U., con objeto de hacerlas volar, fueron descubiertos en sus propósitos.

Perseguidos en la región de Smolensk fueron muertos después de un vivo tiroteo con las fuerzas rojas que los perseguían, las cuales tuvieron también dos soldados muertos y otro herido.

Detenciones en Kieff
Moscou.—Se sabe que a raíz de la

EXTRANJERO

Las relaciones con los países que fueron enemigos.—Invitación del Gobierno inglés
Madrid 5 (11 n.)

Londres.—El «Daily Telegraph» dice que el Gobierno británico ha enviado a todos los países que fueron sus enemigos durante la guerra una invitación para que envíen agregados militares cerca de sus embajadas y legaciones en Londres.

Por su parte, el Gobierno inglés ha designado ya a los agregados que deben tener su puesto en las embajadas y legaciones de los países que fueron enemigos de Inglaterra durante la guerra.

Constantinopla se llamará en adelante Kemalia

Constantinopla.—El Consejo Municipal, de acuerdo con el Gobierno de Angora, ha decidido cambiar el nombre a la ciudad de Constantinopla, la cual será llamada de hoy en adelante Kemalia.

Dicho acuerdo será sometido a la aprobación de la Asamblea Nacional y una vez ratificado se dará a conocer oficialmente.

Turquía trabaja por la hegemonía turca en las razas musulmanas

París.—«Le Temps» publica una correspondencia de Constantinopla, analizando extensamente los esfuerzos realizados por el Gobierno turco para extender la hegemonía turca sobre todas las razas musulmanas que habitan el país y para atraer a Turquía a los turcos que residen en los Estados vecinos y para nacionalizar como turcos a los extranjeros nacidos en Turquía.

El diputado Cachiin ha sido puesto en libertad.

París.—El diputado comunista señor Cachiin, que cumpliendo la orden recibida del tribunal, se había constituido preso esta tarde a primera hora, fué puesto nuevamente en libertad a las siete y cuarto de esta misma tarde.

La condena de León Daudet

París.—El diputado realista por la Vendée, Riré, tiene la intención de interpelar al gobierno sobre la detención de Mauricio Pujo y sobre la señora Montard, telefonista de la «Action Française».

Llegada de príncipes japoneses

Marsella.—A bordo del vapor japonés «Anumar» han llegado los príncipes imperiales Yadoiniki y su esposa Masakú.

Un proyecto de ley acerca del régimen de presos políticos.

París.—Esta mañana se ha reunido Consejo de Ministros en el Eliseo bajo la presidencia de M. Doumergue.

El ministro de Justicia, M. Barthélemy, ha sometido al Consejo un proyecto de ley atribuyendo a las autoridades judiciales el derecho de disponer de determinadas personas sujetas a una sanción disruten de los beneficios del régimen de políticos.

El proyecto será presentado inmediatamente a la Cámara y creése que tan pronto como sea aprobada beneficiarán de él el redactor de «L'Action Française», M. Maurice Pujo y telefonista del mismo diario M. Montard.

El Real Madrid llega a Buenos Aires

Buenos Aires.—Han llegado los jugadores del equipo del Real Madrid que debutarán el día 9 del presente mes, jugando un partido contra un equipo local combinado. —(Agencia Americana.)

FABRA

Por 6 pts

Quintín Duward, por Walter Scott. 34
España debe... 50
Vogue 30
Jorge Aguiló o misterios de Palma, por E Infante (dos tomos) 80
La fusión de las entidades de Prensa 20

Total, 224

De venta en la Librería de José Tous.

MERCADAL

Artículos de vestir para Caballero
Pañería, Sastrería y Camisería
Marroquinería fina propia para Regalos

Calidades máximas. Precios mínimos
BROSSA—9

M. VALENTI MESTRE

Médico
Urología (Vías Urinarias).
Ginecología (enfermedades de la mujer).

Tagamanent, 8 principal, de 0 a 12.

VERANEANTES

Antes de marchar al campo visite nuestra sección de Baratura en artículos domésticos y lámparas, Calle Brossa, frente calle Lámbara.

NODRIZA

Se necesita con leche fresca y abundante, para criar en casa de los padres. Informes: Centro de Anuncios. Plaza de Santa Eulalia.

CUOTAS

La Solución S. L. domiciliada en Palma calle de San Miguel 157, entresuelo, se encarga de hacer los plazos de pago al Estado en concepto de cuota militar tramitando después las instancias en Oficinas militares en solicitud de destino.

INTERESANTE REBAJA DE PRECIOS
en los Almacenes **LE PRINTEMPS**
San Nicolás, 1, 3 y 5
PARA BAÑO, Trajes, Sábanas y Albornoces
Traje fresco Lana a medida, 51 Pts.

CHRYSLER SIX
EL AUTOMÓVIL más perfeccionado DEL MUNDO
Agencia para Baleares

GARAGE GOMILA
Marina, 11, 13.—Teléfono 326

LAS DOS GOLFAS

POEY PIERRE DECOURCELLE

lo habéis logrado.
Jorge quedó helado de espanto y sólo acertó a decir:
—¡Ah! ¿Tú sabes?...
—Sí—dijo Blanca estrechando la mano a su marido,—que eres el más generoso de los hombres, y que, a pesar de conocer tu gran corazón, aún no había yo comprendido bien cuán grande es mi deuda de reconocimiento y de amor para contigo.

Fouquereuil, presa de una emoción que no podía ya dominar, estrechó a su mujer contra su pecho y contestó:

—El lugar de mi hija está vacío, Blanca; ¿no es, pues, justo que sea ocupado por la tuya?

—¿Qué bueno eres, Jorge mío!
—Agradécete a Jacobo más que a mí, esposa mía, porque él ha sido quien la ha hallado y quien ha ideado esta estratagemá con ayuda de la cual ha conseguido salvarla.

—¡Jacobo!... ¡Ah!... ¡Gracias, hijo mío!—dijo Blanca mientras la pobre «Pochita», con los brazos extendidos hacia Fouquereuil, no sabía cómo agradecerle la inapreciable merced de haberle dado una madre que por tanto tiempo había desesperado conocer.

—¡Oh! Caballero... Y yo, ¿cómo podré mostrarle mi reconocimiento por

el beneficio que acaba de hacerme?... Jorge la interrumpió, y arbréndole sus brazos quiso completarla su obra, dando al mismo tiempo un padre a la hviérana y exclamó:

—¡Veniendo a abrazarme, Ivona mía!...

VIII

SOBRE LA PISTA

El guapo Luis se quedó como quien ve visiones cuando Flavia le dijo en el momento de partir para la cárcel:

—«Pochita» está ya en lugar seguro, donde no la encontrarás, así pongas en juego todas tus mañas.

El miserable que contaba con aprovechar la ausencia de Flavia para lograr sus fines criminales, recibió un golpe rudo con la noticia que, a pesar de la seguridad burlesca de su querida, no se decidía a creer y queriendo convencerse, corrió a casa de Chopin, donde encontró a los camaradas que habían conseguido escabullirse en el momento de la batida. *Pelo en Pala, Fifi-Tampón, Can-Can, Nini, Melia* y Lina se hallaban allí reunidos con el Vizconde comentando los acontecimientos.

Lina se congratulaba del enriquecimiento de Flavia, que la vengaba

satisfaciendo sus rencores.
Cuando Luis llegó, lo interrogó a todos confiendo en que alguno sabría lo que había sido de «Pochita».

—Ni siquiera ha venido por aquí—le dijo *Pelo en Pala*.

—Flavia me ha dicho que se ha largado—afirmó el miserable, visiblemente preocupado.

—¿Y por qué?...—dijo Lina muy satisfecha.

—¿Pero adónde? ¿adónde puede haber ido?

—¡Ah! Eso sí que... calle sin nombre, número busca... ¡Yo, qué sé!...

—¿Y vosotros? ¿Tampoco sabéis hacia dónde ha tirado?

—Ni vista ni oída—respondió *Fifi-Tampón*.—Ya comprenderás que en medio de la escaramuza no he pensado más que en un servidor y me las he guillado sin mirar detrás de mí.

—¿Pero tú, Nini, no te has visto en el jaico?

—Sí; y también la he visto a ella.

—¿Y qué?... A ver; cuenta...
—Pues que iba con un señor... Un caballero hasta allá, con levita y chistera, el cual se la ha llevado.

—¡Mal rayo!—juró Luis descargando sobre la mesa un fuerte puñetazo. —No me ha engañado Flavia... Ya se comprendía en su tono que estaba bien segura de lo que decía; ella me ha jugado esta traxada por no dejarme sólo con la chiquilla.

Y volviendo a la carga, preguntó a Nini:

—¿Pues no eres tú nadie queriendo saber, hijo! ¿Te crees que iba a seguirlo?

—¡Buena; yo sabré encontrarle!—exclamó Luis con resolución.

—«Se cree que eso es tan fácil!»—dijo Lina a la querida de «Tatur» sin que el guapo Luis lo oyera.

Y viéndole encaminarse hacia la puerta, la bailarina del Moulin-Rouge le llamó:

—¡Esechual...
—Otra vez será!—respondió Renard.—Ahora no tengo tiempo... ¡Hasta más ver!...

En cuanto él se marchó llovieron sobre Lina las cuchufletas y burlas de toda la tertulia.

—Vaya, que es menester que estés bien chalada por ese mozo—le dijo Melia.

—¿No estás viendo que te pone en ridículo?...—añadió Nini.

—¿Y todo por esa mona!—contestó Lina rabiosa.

—Hace ya mucho tiempo que va tras de ella—observó *Fifi-Tampón*.

—¡Natural!—dijo a su vez la gran *Can-Can*.—¿Te figurabas, mujer, que por causa de Flavia no comía él en tu pesebre? Pues no; era esa chavala la que te lo engatusaba.

—¿Pero ahora no la tiene—replicó Lina con viveza.

—¡A saber!...—dijo Melia.—Ya se encargará él de descubrir su nido.

—¡Ta-ra-ta-ta!
—Y la prueba es que ahora mismo me voy al Moulin-Rouge.

—¿Y el brezo?...—preguntó Nini.—¿No te duele ya?

—¡Bá! No será eso lo que me impida manejar bien las piernas. ¡Hasta la vista!

Lina quería disimular su despecho pero estaba frenética, y buscaba la manera de descargar su cólera sobre alguno.

Nunca bailó mejor que aquella noche; jamás los habituales concurrentes al Moulin-Rouge habían visto tan asombrosa agilidad en la *Garbosa*, que en medio de un círculo de adoradores y curiosos se divertía al pasar, en aventar los sombreros a los más próximos, con la punta de la bota.

Cuando terminó aquel can-cán desenfrenado, Lina atravesó la espesa muralla de espectadores para ir en busca de Patricio, que debía aguardarla como siempre, y a quien no veía en su sitio de costumbre.

Algunos se le acercaron y no faltó quien le hizo esta proposición:

—Diez lises por venir a cenar *Garbosa*.

—Diez lises!—repuso ella en tono irónico.—Con un solo me contento, querido, pero no es ninguno de los tuyos.

Por fin distinguió a Simian que llegaba en aquel momento.

—¡Hola! ¿ya estás aquí!—le dijo irritada.—¿Más vale tarde que nunca!

—Eso ya lo veremos—dijo Lina levantándose furiosa.—Por lo pronto, si es que Luis se cisca en mí, yo me cisco en él y en paz.

—Los Presupuestos, hijo, te los metes donde te quepan. A mí me seré de ellos una higa.

—¿Pero qué es lo que tiene esta noche?

—Que no me gusta hacer el ridículo. Ea; *ahuequemos*, y cuanto antes mejor.

Patricio Simian no sabía a que atribuir el mal humor de su querida.

—Tú vas a pagar por el otro—decía para sus adentros la *Garbosa*, quien a la idea de aquella venganza «por derivación» gozaba ya de antemano.

Después de cenar en un restaurant donde estuvo a punto de hacer comprometerse a su amante con los comensales de una mesa vecina, a su regreso a casa, tuvo una escena violenta con Patricio que le pedía una explicación, y lo puso de patitas en la calle, sin darle otras razones que la de que estaba furiosa por haber visto en el Moulin-Rouge un collar de perlas mejor que el suyo, y diciéndole le al despedirse:

—Si no me traes otro mañana, pues des quedarte en casa, querido.

Luis, entretanto, había comenzado a hacer sus pesquisas, que, por el momento, no le dieron resultado alguno. Creyendo que *Pochita* antes de marcharse de un modo definitivo habría vuelto a casa para llevarse sus ahorros, corrió a la calle de Enriqueres; pero ni por la portera de la casa ni los vecinos a quienes el preguntado habían visto a la hermana de Flavia. Tuvo pues, que resignarse y esperar al día siguiente para proseguir sus averiguaciones.

Aquella noche durmió poco pensando en la manera de indagar el pa-

Con...
El...
tra...
fuer...
sion...
dispu...
glo a...
nia u...
contri...
indus...
El...
tra...
fuer...
sion...
dispu...
glo a...
nia u...
contri...
indus...
El...
tra...
fuer...
sion...
dispu...
glo a...
nia u...
contri...
indus...
El...
tra...
fuer...
sion...

D. Sebastian Ferragut y Muntaner

Falleció el lunes a los 58 años

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, hijo, hijas, hijo político (ausente), madre, hermanas, primas y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que se celebrarán mañana de 7 a 11 en la iglesia parroquial de San Miguel.

No se invita particularmente.

D.ª Juana Miralles Alemañy

Ha fallecido a las 2 de esta tarde

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Pedro J. Tous, hijo, hijas y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrarán mañana a las 9 y media y diez respectivamente en la parroquial iglesia de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: San Miguel—209.

Informaciones

A nuestros lectores

Debido al aumento de tirada, hemos agotado casi las existencias de papel, mucho antes de la fecha que leíamos recibir la nueva fabricación de bobinas, las cuales no podremos recibir hasta el próximo viernes. Ello nos obliga a dar solamente seis páginas, como hicimos ayer, al objeto de que las pocas existencias con que contamos puedan cubrir los días que faltan para recibir la nueva remesa.

Cámara de Comercio

El Presidente de la Cámara de Comercio don Manuel Bonet, ha recibido del Sr. Ministro de Hacienda el siguiente telegrama, contestación al que le dirigió con motivo de la publicación del Reglamento para la aplicación de las patentes sobre automóviles:

«Agradezco atento telegrama me dirigieron con motivo haber sido atendido en Reglamento patentes automóviles requerimiento esa Corporación. Por mi parte lo he celebrado mucho.»

Testimonio de gratitud

Como recordarán nuestros lectores, el año pasado con ocasión de implantarse la reforma tributaria, se dispuso que Palma tributase con arreglo a la base segunda, lo cual suponía un aumento considerable en la contribución que aquí se paga por industria y comercio.

El cambio de clasificación de nuestra ciudad promovió en contra una fuerte campaña por parte de las fuerzas vivas, nombrándose una comisión que pasó a Madrid consiguiendo tras empenadas gestiones que se dejase sin efecto el cambio de clasificación y que por consiguiente continuase Palma tributando por la base tercera.

Formaron dicha Comisión el Alcalde de Palma, señor Marqués del Palmer; el vice Presidente de la Diputación Provincial, don Jaime Muntaner; el Comisario Regio de Fomento, señor Conde de Peralada; el Presidente de la Cámara de Comercio, don Manuel Bonet; el Presidente de la Federación Patronal de Mallorca, don Gabriel Carbonell, y el Presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Miguel Cerdá.

A todos estos señores, agradecidos los comerciantes y los industriales de esta ciudad, les han dedicado artística plácida repujada, montada sobre tabla de olivo.

Figuran en la placa los atributos de la industria y el comercio, y en el ángulo superior izquierda el escudo de Palma en oro y esmalte.

Las placas han sido labradas en los talleres de don Pablo Escoubert, resultando en extremo astísticas.

Llevan la siguiente inscripción, cada una al nombre de quien va dedicada:

—25 agosto—926—=Base de la tributación Industrial de Palma.—Reconocimiento del Comercio y la Industria a D. miembro de la Comisión que gestionó con éxito en Madrid que Palma continuara comprendida en la Base 3.ª.—Por la Cámara de Comercio, el Primer vice Presidente, Cayetano Bonina.—Por la Federación Patronal de Mallorca, el vice Presidente, José Llabrés.—

Concesión al Club "España,"

El B. O. de la provincia, en su número de ayer, inserta una larga disposición del Ministerio de Fomento por la que se concede, al «Club España», autorización para ocupar una faja de terreno de tres metros de anchura por 53 de longitud, en el anden del muelle de la Lonja lindante con la zona concedida por R. O. de Enero de 1919.

Han informado favorablemente para la concesión de la faja de referencia el Ayuntamiento de Palma de Mallorca, la Comandancia de Marina, la Junta de Obras del Puerto, el Consejo provincial de Fomento, la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación; la Jefatura de Obras públicas de la provincia, el Gobierno civil de la misma y los Ministerios de Marina y de la Guerra, con las indicaciones y prescripciones que se recogen en la parte dispositiva de la autorización.

Los perros

El Boletín Oficial de la provincia publica una circular del Ministro de la Gobernación cuyo preámbulo dice: que por diferentes conductos llegan al Ministerio de la Gobernación noticias de los distintos procedimientos empleados por las autoridades locales para impedir que los perros vagabundos o abandonados causen daños en el interior de la población; y añade que aunque la aplicación de procedimientos a emplear para la recogida de dichos animales sea función exclusiva de policía urbana encomendada a las autoridades locales en el sucesivo deberán atemperarse dichos procedimientos a las disposiciones siguientes:

1.º Que la recogida de perros vagabundos en todas las poblaciones de España sea función de empleados de los respectivos Ayuntamientos, obligándose a practicarla a lazo, nunca por dependientes de contratistas, prohibiéndose en absoluto el empleo de la estricticinia y otros venenos que determinan una muerte de grandes sufrimientos y dan ocasión a abominables escenas en la vía pública, impropias de pueblos civilizados.

2.º Que se considere como perros

vagabundos todos aquellos que circulen por dentro de las poblaciones sueltas y sin bozal.

3.º Que se prohiban los concursos en que los perros han de dar muerte a otros animales, por tratarse de un espectáculo repugnante e inculto.

4.º Que se castigue a las personas que maltratan o hagan pelear los perros entre sí.

5.º Que los perros recogidos por los empleados de los Ayuntamientos de las grandes poblaciones que puedan soportar el gasto, se transporten al depósito en carros divididos en compartimientos individuales, para evitar toda contaminación y que en el depósito se les tenga en la misma forma de aislamiento a los que padezcan enfermedades, alimentados durante tres días, a disposición de sus dueños, y durante otros tres, de venta, dándose después muerte por el procedimiento humanitario de la asfixia a los no reclamados o vendidos.

6.º Que al dueño de todo perro recogido o que circule por la vía pública, suelto y sin bozal, se le imponga la multa de cinco pesetas, que deberá abonar en el acto, mediante recibo talonario que lleven los empleados del Municipio, aun en el caso de que el propietario manifieste que renuncia a su perro.

7.º Que en las poblaciones donde existan Sociedades protectoras de animales, legalmente constituidas y que soliciten encargarse de la recogida de perros vagabundos, se les autorice realizar este servicio, procurando los Municipios facilitarles las cantidades necesarias para llevarlo a efecto; y

8.º Que los Gobernadores civiles se cuiden de que los Ayuntamientos de sus respectivas provincias ejecuten rigurosamente lo que ordena, procurando dar a esta disposición la mayor publicidad para su más exacto cumplimiento.

Ha sido encontrado el "niño,"

En el diario *La Nación* de Madrid leemos el siguiente telegrama, que transcribimos para regocijo de los «aficionados» que fueron testigos del desastre ocurrido el domingo en nuestra plaza de toros:

«Palma de Mallorca.—Con un lleno se ha celebrado la corrida de feria, y se han lidiado toros de Guadalest, que han resultado grandes, bravos y con poder.»

«Los matadores, Niño de la Palma, Agüero y Lagartito, consiguieron un gran éxito tanto toreando como matando, y cortaron orejas.»

Enfermedades del ganado

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 12 del Reglamento definitivo de 30 Agosto de 1917 por el que se declara la existencia de epizootias, se declara oficialmente la existencia de influenza, en las circunstancias que determina el B. O. de la provincia del día 5 corriente, ordenándose que

las autoridades, funcionarios y demás personas interesadas, deben hacer cumplir lo mas exactamente posible las disposiciones oficiales referentes a la expresada epizootia, bajo las responsabilidades que se señalan.

El Club España a las cuevas de Artá

Habiendo tocado a su fin las gestiones que motivaron el aplazamiento, se participa a los señores inscritos a dicha excursión que definitivamente se celebrará esta el domingo día 17 del corriente para lo cual podrán retirar los pasajes todos los días de 6 a 10 noche en el local social.

La excursión se hará conforme se había anunciado y la salida será probablemente a las 4 de la mañana directamente para Artá efectuando la visita y desembarco en Porto-Colom al regreso.

En la Secretaría se darán toda clase informes.

Choque de un auto con un carro

La guardia civil del puesto de Manacor comunica al señor Gobernador que se presentó en aquella casa cuartel el vecino de Lloseta, Gabriel Capó Baile, de 20 años de edad, denunciando que, sobre las 9.30, al regresar de Porto-Oristo, inmediaciones del Kilómetro 3 de dicho camino, el auto que guiaba chocó con un carro de labor, propiedad de Guillermo Llodrá resultando con desperfectos el vehículo y contusiones en distintas partes del cuerpo varias personas que conducía.

De las gestiones de la guardia civil resultó que el choque tuvo por consecuencia el haber dejado el Guillermo Llodrá el carro abandonado en el camino mientras subía al molino de su propiedad conocido por «Can soppa» para inspeccionar el mecanismo.

Fue denunciado el hecho al señor Juez.

El balneario de San Juan de Campos

El próximo sábado, invitadas por el Dr. José de San Román, Director del Balneario de San Juan de Campos, se reunirán allí las primeras autoridades de la provincia, autoridades médicas y prensa, a las que se dará cuenta de las extraordinarias cualidades que ha acusado en dichas aguas un reciente análisis y que dan una gran importancia científica a dicho manantial.

En obsequio de las autoridades y prensa se celebrará un banquete en el balneario.

Llegada de jinetes para el concurso hípico

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor *Mallorca* los siguientes oficiales del ejército que han de tomar parte en el concurso hípico que ha de celebrarse en esta ciudad.

Capitanes de caballería don Manuel Serrano, don Angel Somalo, don José M.ª García Valenzuela y don Lorenzo Samaniego.

Tenientes de la misma arma don Eduardo Ramírez, don Joaquín de Santa Pau, don Enrique Guillem, don Pedro Ramonell, don Luis Avellán, don Francisco Udaeta y don Agustín Talavera.

También han llegado los profesores de equitación don José Herrero y el señor Sanz y el profesor Veterinario don Sixto Giménez.

Homenaje a don Gerónimo Estades Llabrés

Suma anterior, ptas. 9,316'25 Rdo. don Antonio Alcover Colom, 5 pesetas; don Alfonso Castañer Muntaner, 50; dona Margarita Frontera, Vda. de A. Castañer, Palma 25; don Andrés Oliver Bernat, (2.ª inscripción) 5; don Amadeo Alós Millán, de Palma, 25; don Guillermo Dezcallar, Marqués del Palmer, Palma, 25; señora Vda. de Salvador Mayol, de Marsella, 11'45; don Mariano Viladomiu, 5; don Antonio Alcover Ferrá, de Palma, 25; don Antonio Homar, de St. Dí, 11'45.

Federación Patronal de Mallorca, 50 ptas.; don Antonio Nadal Muntaner, de Buñola, 5; Rdo. don Bartolomé Coll Gamuadi, pbro., 5; don Mariano Alomar Bauzá, de Palma, 10; don Bartolomé Coll Rullán, 10; don José Alcover Coll, de Mazamet, 10; don Antonio Pastor Marqués, de Palma, 25; don Miguel Morro Perelló, de Buñola, 10; don Francisco Píllá Barceló, de Palma, 25; señores Mayol y Compañía, 25; don Jaime Domenge Mir, Notario 25.

Total y sigue, 9.704'15 ptas.

Asuntos municipales

Esta mañana ha regresado la Colonia de niños que hasta hoy ha permanecido en San Juan de Campos, bajo la dirección del Presbítero don Mateo Canet Coll.

Los colonos a las diez de la mañana han estado en el Ayuntamiento, habiendo sido recibidos por el señor Alcalde en el salón de sesiones.

Los jóvenes escolares han cantado algunas composiciones.

El niño Cesar Cortés ha dirigido una sentida allocución al señor Alcalde y al Ayuntamiento por el bien que les ha proporcionado y que siempre agradecerán.

Al final los escolares han dado vítores al señor Alcalde y al Ayuntamiento.

El Alcalde señor Marqués del Pal-

mer agradeció aquellas palabras y obsequió a todos los niños con paquetes de bombones.

Acto seguido, los escolares han sido pesados, medidos y tallados, habiendo dado un resultado excelente, pues todos ellos acusan un aumento, tanto en el peso como en el perímetro torácico.

Además del señor Alcalde ha estado presente el Teniente de Alcalde señor Crespo.

Pasado mañana día 8 saldrá para San Juan de Campos la Colonia Escolar de niñas.

Este mediodía ha estado en la Alcaldía el Arquitecto del Catastro don Ricardo Vanteren (con el objeto de despedirse del señor Alcalde, pues ha sido destinado a Castellón.

Por estar ausente el señor Alcalde ha sido recibido por el Teniente de Alcalde señor Crespo, quien ha agradecido la atención.

Para mañana a las 12 ha sido convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia.

Ha visitado al Alcalde señor Marqués del Palmer el artista don Julio González Seisdedos, compositor, el cual ha entregado una obra suya, dedicada al señor Alcalde, titulada *Mallorca*. El señor Marqués del Palmer le ha hecho un donativo.

Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que ayer visitó el pueblo de S'Aracó quedando gratamente impresionado de la referida visita.

Es un pueblo hermosísimo donde todos los servicios, especialmente los relativos a enseñanza, los encontró a envidiable altura.

En cuanto a la reunión que celebró con los Alcaldes, hace unos cuantos días, nos ha dicho nuestra primera autoridad civil, que se redujo a un simple cambio particular de impresiones sobre asuntos de la «Unión Patriótica». Reinó en dicha reunión mucho entusiasmo.

Turismo.—El yate 'Eros,

Ayer tardé a las cuatro llegó a nuestro puerto el yate de recreo de nacionalidad inglesa *Eros*.

Dicha nave que es de esbelto corte va pintada de blanco desplazando 900 toneladas.

El *Eros* procede de Marsella componiendo su tripulación 35 marineros al mando del capitán J. H. Evrard.

Una vez en el interior de nuestro puerto ha fondeado en la parte del muelle recientemente ensanchado al lado del cañonero *Cadarso*.

A su bordo viajan diez acaudalados súbditos americanos que visitan los sitios más pintorescos del Mediterráneo.

Esta mañana quedó despachado, para la mar, teniendo el propósito de emprender viaje esta tarde a las cuatro.

En la iglesia de las Capuchinas

Programa de los solemnes cultos centenarios que a honra de Santa Verónica Giuliani, virgen Capuchina, celebrarán las religiosas Capuchinas de esta Capital los días 8, 9 y 10 del presente, conmemorando el segundo Centenario de la preciosa muerte su Hermana Mayor Santa Verónica.

Día 8 por la mañana Misa con Exposición a las ocho y tres cuartos.—Por la tarde a las ocho, rezo del Santo Rosario, Exposición, sermón por el Rdo. P. Avelino de Palencia, Capuchino, ejercicio a la Santa, motetes y reserva.

Día 9.—Por la tarde, como el día anterior, pero el sermón estará a cargo del Rdo. P. Samuel de Algaida, Capuchino.

Día 10.—A las diez y media, misa solemne con Exposición y canto con armonium y orquesta, predicando las glorias de la Santa el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. Por la tarde con asistencia de nuestro Rdo. e Ilmo. Prelado, rezo del Santo Rosario, Exposición, sermón por el Rdo. Padre Jaime Rosselló, T. O. R., canto del Sagrado Trisagio, Te-Deum y reserva.

Después de todas las funciones, se adorará la preciosa reliquia de los cabellos de la Santa que posee la Comunidad. Todos los días por la tarde puede ganarse indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

La vacuna antituberculosa

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado la siguiente real orden:

«Que las Diputaciones provinciales, Ayuntamientos y centros benéficos que tengan a su cargo, incluidas, maternidades, orfanatos y asilos infantiles, se les recomiende la adopción de la vacuna antituberculosa del doctor Ferrán, como medio preventivo de la tuberculosis, siempre que el asesoramiento de sus técnicos y el de los jefes facultativos de los respectivos centros no opongan serias razones al uso de la misma.

Que en la técnica de la vacunación se atengan todos a las reglas y preceptos establecidos por el autor y en cuanto al material para estos ensayos al preparado que el doctor Ferrán facilitará gratuitamente.

Que en cada establecimiento y en registros adecuados se lleve nota de la estadística exacta de los niños sometidos a la prueba y de los grupos homólogos correspondientes que

han de servir de testigos, a fin de averiguar en su día el cabo de años el resultado comparativo de la vacunación.

Estos registros estarán al cuidado y estudio de los médicos de los establecimientos respectivos que conforme a lo dispuesto en el capítulo séptimo, artículo segundo, concepto segundo del vigente presupuesto, se tomen en consideración los estudios y trabajos del autor en materia de tuberculosis».

Es V. cliente de la Sucursal número 1.º de la CASA MATONS.

Notas del Carnet

PERSONALES

Después de las intervenciones quirúrgicas sufridas en la Clínica del Doctor Juareda, con satisfacción nos enteramos que han abandonado dicha Clínica, la señora esposa de nuestro buen amigo el Coronel de Caballería don Emilio Pou y la señora esposa del fabricante señor Caldés.

Mucho celebramos su estado satisfactorio.

* Desde hace unos días guarda cama delicadamente enfermo, habiéndole anoche administrado los últimos Sacramentos, el distinguido escultor don Marcos Llinás y Craixelle.

Le deseamos una rápida mejoría.

NECROLOGICA

† Ha fallecido cristianamente en Palma la bondadosa señora doña Juana Miralles Alemañy, esposa de nuestro estimado amigo el conocido industrial don Pedro J. Tous (D. E. P.)

Persona de excelentes cualidades morales era respetuosamente querida de cuantos tuvieron ocasión de tratarla por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Deia, la finada, un hueco muy difícil de llenar en el seno de su apreciable familia, rodeada del cariño de la cual ha dejado el mundo de los vivos.

Con motivo de la triste novedad que aflige a la apreciable familia Tous, es objeto, en estos momentos, de las más vivas demostraciones de condolencia por parte de deudos y amigos.

Les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, especialmente a nuestro querido amigo don Pedro J. Tous, esposo de la difunta, e hijos Pedro, Bárbara, Sebastiana, Juana y demás familia, al propio tiempo que elevamos una oración al cielo para que Dios conceda al alma de la bondadosa finada el eterno descanso de los justos.

DE VIAJE

En el vapor rápido correo de Barcelona, salió anoche de paso para Madrid, nuestro distinguido amigo el banquero don Juan March Ordinas.

* Esta mañana ha llegado de Barcelona procedente de Bilbao, el aventajado joven D. Francisco Escalas, que marchó a dicha ciudad para tomar parte en los exámenes de oficiales radiotelegrafistas obteniendo dicho título con el número uno.

Reciba nuestra más sincera felicitación.

* Esta tarde en el vapor *Jorge Juan* correo de Valencia tienen decidido viaje D. Antonio Vidal, D. Ricardo Vantene, D. Miguel Ferrá.

También embarcará la señora doña Gumersinda Bonet de Agustín Palmer.

* Anoche embarcó para Barcelona el Concejero de la Trasmediterránea D. Joaquín Tintoré que había llegado por la mañana.

* Esta mañana en el vapor rápido *Mallorca* han llegado de Barcelona D. Francisco Rosselló, D. Felipe Cid, D. Bernardo Font, D. Bartolomé Nadal, D. Francisco Socías, D. José Moragues, D. Baltasar Cortés, D. Ramón Gual Villalonga, D. Manuel Serrano.

También han llegado la Marquesa del Palmer, la señora viuda de Morey, el Presidente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca D. Juan Marqués, el capitán D. Manuel Vidal, el abogado D. Fernando Pou.

Iguamente han llegado D. José García, D. Arturo Pelaez, D. José Muñoz, D. Manuel Perdejo, D. Francisco Salvá, D. Juan Pons, D. Eduardo Castro, D. Guillermo Terrasa, D. Mariano Cañellas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Fermín, mr. CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Juan, en honra de su Titular. Exposición a las seis y media. Por la tarde, a las ocho menos cuarto, Rosario, Estación, Triduo cantado en honor del Santo, Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—El Novenario en honor de Nra. Sra. del Carmen se practicará en la Anunciación (Hospital), a las siete y media de la mañana al tiempo de celebrarse el Santo Sacrificio de la Misa. Al anocheecer se repetirá dicho ejercicio con exposición del Santísimo Sacramento.

En Santa Teresa, empieza también dicha Novena de la Virgen del Carmen, a las siete y media de la tarde empezará la Novena preparatoria predicada, la que se repetirá a las seis y a las diez y media del día siguiente con meditación durante el Santo Sacrificio de la misa. Los sermones de

LIRICO Mañana MOANA

Original película de costumbres de las islas de Oceanía

La Novena están a cargo del M. I. señor don Enrique Ibáñez, Canónigo, Chantre de la Santa Iglesia Catedral Basílica.

En San Felipe Neri empieza la Novena de la Virgen del Carmen. VISITA.—A la Madre del Divino Amor, en San Felipe Neri.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Mulet.

Ayer tarde llegó procedente de Marsella el yate de turismo «Eros», capitán S. H. Evrard.

DESPACHADOS.—Esta tarde a las siete saldrá para Valencia con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí.

Para Barcelona con cargamento de ajos saldrá el «Canalejas», patrón don Juan Bautista Matas.

Para Valencia, con carga general, saldrá el «San Bernardo» patrón don Pedro Díaz.

Para Ibiza, con efectos y explosivos saldrá la balandra Manuela Hernandez patrón don Bernardo Mari.

Esta tarde debía salir para la mar el yate «Eros» que ayer tarde llegó a nuestro puerto.

NOTICIAS VARIAS.—Como digimos ayer se ha terminado la reparación del vapor rápido «Rey Jaime I» quien mañana, a las nueve de la mañana según se nos ha informado, saldrá para hacer pruebas de máquinas.

Prácticamente uno de estos días saldrá en viaje extraordinario para Barcelona para poder subir al dique a limpiar fondos.

Luego reanudarán los viajes de rápido.

Esta mañana han empezado el adquirento de la parte del muelle recientemente reformado y la colocación de raíles del tranvía eléctrico.

TIEMPO REINANTE.—En Palma, Viento Suroeste flojo mar llana, cielo despejado.

En Alcudia.—Viento Suroeste flojo, mar llana, cielo con celajes.

En Andraitx.—Viento Sureste flojo, mar llana, cielo acalajado.

En Sóller.—Barómetro 762.5, termómetro 23.0, viento calma, mar llana, cielo con celajes.

En Ibiza.—Barómetro 764, termómetro, 23, viento Sur flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Vijía Bajoli.—Barómetro 762.3, termómetro, 23.2, viento Sureste flojo, mar rizada, cielo casi cubierto, horizontes brumosos.

LA FILADORA

10 por 100 descuento en caja en todos los artículos.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares. Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 760 Característica de la tendencia barométrica S. C. Tendencia barométrica 0.2 Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento . . . N. Estado del cielo Nuboso. Temperatura 0° 22 Humedad relativa 70 Temperatura máxima de ayer 33 Temperatura mínima 19 Id. id. a des-cubierto 18 Lluvia en 24 horas 00

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Claudio.

CORREO MARITIMO.—A las ocho de la mañana «Hogar» vapor correo de Valencia e Ibiza.

A las 8.30 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca, Euro y Andraitx.

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Palace, Principal, Protectora, Bialto, Asistencia, Balear y Obreros Católicos.

Criado o Criada

Necesita matrimonio extranjero. Buen sueldo, pero se exige sean presentados por sus padres o parientes inmediatos. Razón: Centro de anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

De Teatros

Hoy se proyectará por última vez la película *La dama indómita* que tan celebrada ha sido por el público y en la que tan acertada labor realiza la bellísima Gloria Svanson.

Para mañana jueves se anuncia el estreno de *Moana*, interesantísima película que se sale de todo lo corriente y en la cual el público podrá admirar las típicas costumbres samoanas y de las islas Saway.

Deportivas

Carreras ciclistas

No nos equivocamos hace varios días, al afirmar que para el domingo día 17 del actual la sociedad Veloz Sport Balear, deseando dar un espectáculo ciclista que fuera el de máxima emoción de cuantos se han celebrado, tenía el propósito de organizar unas carreras en las cuales tomarían parte los principales *ases* del ciclismo internacional.

Efectivamente, las gestiones han dado un resultado satisfactorio y hoy el Presidente del Veloz Sport ha recibido un telegrama de Barcelona en el cual le manifiestan su conformidad los *slayers* Ali Nefatti y Angelo Vay para pasar a esta ciudad y tomar parte en las carreras que se organicen para el día 17.

En consecuencia el Veloz Sport a base de esos dos colosos del ciclismo y de Bover organizará unas grandes carreras que serán, a no dudarlo, el mejor espectáculo que habremos presenciado en el Velódromo de Tirador.

En dichas carreras habrá una de medio fondo en la que correrán Ali Nefatti entrenado por Parets, Vay entrenado por Rubio y Bover por Muntaner.

Opportunamente daremos más detalles.

El Valencia F. C. a Palma.

Ayer noche en la Real Sociedad Alfonso XIII se recibió un telegrama del Club Campeón de la Federación Valencia, dando los nombres de los jugadores que forman el equipo que contendrá el domingo y martes próximo en el campo de Buenos Aires contra el Campeón de Baleares la R. S. Alfonso XIII.

Los jugadores valencianos que se desplazarán a Palma serán: Portero, Pedret; defensas, Reyes y Cruz; medios, Rey, Molins, Amorós; delanteros, Rino, Cabells, Montes, Rodenas y Cordellat.

De suplentes vendrán: Cano, conocido en esta ciudad, por haber jugado unos partidos en las filas realistas y Picolin, que el domingo luchando contra el Castellón tuvo un resonante éxito.

Como puede verse entre los jugadores que presentará el equipo Valencia contra el Alfonso XIII hay cuatro internacionales: el portero Pedret, el medio centro Molins y los delanteros interior y centro Cabells y Montes, respectivamente.

No dudamos que nuestros jugadores comprendiendo la categoría de los adversarios sabrán colocar a la altura que se merece el buen nombre deportivo de Mallorca.

Taurófilas

Charriotada en Palma

El próximo domingo día 17 de los corrientes nos comunican la Empresa, empezarán las charriotadas en nuestro circulo taurino.

Dicho día se lidiarán cuatro novillos de don José Zapata.

Los dos primeros serán lidiados por la cuadrilla cómica «El Divino Calvo», «Su Esposa Catalina» y «El Niño Romántico» que han obtenido un ruidoso triunfo en la plaza de Valencia el pasado domingo día 3 del corriente.

Los otros dos novillos, serán estoqueados por el valiente novillero Manolo Marin con su cuadrilla.

Regitrán precios populares, habiendo acordado la Empresa, que las Señoras paguen media entrada.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estaba instalado en la Plaza de Eusebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, n.º 9 esquina la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

El Gobernador en "S'Arracó,"

Lirico

Conforme dijimos el señor Gobernador visitó, durante el día de ayer, el pueblo de «S'Arracó».

A la entrada del pueblo fué, nuestra primera autoridad civil, recibida por las autoridades y numeroso público.

En compacta manifestación marcharon todos a la Iglesia Parroquial donde se celebró una Misa, y se cantó, después, solemne Te-Deum.

Después de estos actos religiosos visitó el señor Gobernador la Escuela Municipal de niños.

Fué, en dicho centro docente, recibido por el Profesor y alumnos, quienes, estos últimos, entonaron, además, himnos religiosos y patrióticos.

El señor Gobernador agradeció la sentida manifestación de simpatía, que tanto el profesor como los escolares le dedicaban.

Uno de los niños pronunció un sentido discurso de saludo al Gobernador, discurso que fué muy aplaudido, pronunciando el profesor otro de salutación y bienvenida.

El referido Profesor, en su discurso, se extendió en consideraciones sobre los distintos métodos de enseñanza, detallando como esta práctica era llevada a cabo en la escuela que regenta.

Presentó a los discípulo al señor Gobernador dándole a conocer lo que su autoridad representaba como Jefe de Provincia y representante de la Ley.

Contestó el señor Gobernador demostrando su complacencia por las palabras del maestro, como para demostrar, también, que el pueblo de «S'Arracó» es un modelo de bondad y gallardía.

Terminó el señor Gobernador alentando a los discípulos para que estudien y se percaten bien de las enseñanzas del maestro, ya que ellos han de ser los hombres de mañana, que como los de hoy, y cuando les correspondan, serán los encargados de regir los destinos del pueblo que les vio nacer y si es necesario de su Patria.

El señor Gobernador fué muy aplaudido.

El profesor de la escuela don Juan Franco fué felicitado por el señor Gobernador.

Después visitó nuestra primera autoridad civil la Escuela de niñas, que regenta la Ilustrada profesora doña Matilde Pomar, escuela, de la que, por cierto, nos ha hecho un gran elogio el señor Llosas.

En la misma se verifica una exposición, que es por completo notable, denotando cuanto hay expuesto no sólo el buen gusto de la bondadosa mujer que ha dirigido todo aquello sino el alto grado de cultura que ha presidido su labor.

Una de las niñas pronunció un sentido discurso de salutación al señor Gobernador, agradeciéndole su atención al visitar a la escuela.

Doña Matilde Pomar pronunció otro discurso, una verdadera filigrana literaria, en el que después de saludar a la primera autoridad civil se extendió en consideraciones sobre lo que es la escuela, comparándola a una casa de abejas en las que las discípulas son las trabajadoras abejas y la maestra, que enseña cosas sabias y útiles la reina. Terminó haciendo votos para que las autoridades continúen preocupándose de la enseñanza con el interés que lo han venido haciendo hasta ahora, único medio de hacer generaciones cultas y de provecho. Dijo, como últimas palabras, que el lema de su casa había sido siempre y será Dios, Patria y Rey. (Grandes aplausos).

El señor Gobernador contestó al interesante discurso de doña Matilde Pomar, agradeciéndole sus patrióticas palabras y desvelos en pro de la enseñanza.

Después visitó el señor Gobernador, el Colegio de Hermanas Agustinas, donde fué, también, saludado con el discursito que pronunció una niña.

Quedó, nuestra primera autoridad civil, gratamente impresionada de la visita realizada a las tres Escuelas. Le parecieron magníficas las exposiciones de trabajos que en las mismas se celebran, especialmente la de la citada de la escuela que regenta doña Matilde Pomar.

Después de la visita a las escuelas el señor Gobernador fué a «San Telmo» donde se le obsequió con una espléndida comida.

Después de comer realizó una excursión por mar, en un bote a motor, dando la vuelta completa a la «Dragonera» e illets.

Los panoramas que aquella parte de costa ofrecen le gustaron en extremo.

Visitó el señor Gobernador, el Castillo de «San Tem» recorriendo sus magníficos alrededores y regresó después a «S'Arracó».

Visitó el Ayuntamiento, donde el Alcalde hizo un patriótico discurso de salutación, enumerando lo mucho que después del régimen que actualmente impera ha podido hacer «S'Arracó» en favor de su engrandecimiento y progreso.

Habló, también, el médico de la localidad congratulándose de la excelente marcha que denota la administración del pueblo como también de la no menos excelente que había conseguido imprimirse a lo relativo a la higiene.

Hizo votos para que esta excelente marcha pueda continuar por espacio de mucho tiempo, ya que sus resultados son en beneficio de todos.

El Delegado Gobernativo, don Cosme Parpal habló también, saludando a los reunidos y congratulándose de la excelente vida que lleva el pueblo que con el señor Gobernador han tenido ocasión de visitar.

Se extendió en consideraciones sobre lo que con el nuevo régimen ha podido hacerse en el mismo, congratulándose, más que de nada, de la gran unión y afinidad de ideas que ha podido notar entre los elementos que rigen los destinos de aquel bellísimo pueblo. Terminó con una salutación de elevados tonos patrióticos al Rey, al Gobierno, autoridades y pueblo de «S'Arracó». (Grandes aplausos).

El señor Gobernador cerró el acto pronunciando un sentido euan patriótico discurso, recomendando a todos continúen la senda del bien y del progreso emprendida, único medio de hallar el bienestar y la dicha. (Aplausos).

Nuestra primera autoridad, acompañada del Delegado Gobernativo señor Parpal, como a la ida, regresó a Palma a las diez de la noche.

Delegación Local del Consejo del Trabajo

Ayer en el Consistorio se reunió bajo la presidencia accidental de don Gabriel Oliver Mulet y con asistencia de los señores vocales don Nadal Antem Juan, don Guillermo Vidal Sastre, don Simón y don Guillermo Fullana Font, don Bartolomé Morey Manresa, don Miguel Trias Nadal, don Francisco Salteras Oliver, don Luis Bohigas Tuschener y del Delegado Regional del Trabajo don José de Eguía Arguibau, la Delegación Local del Consejo del Trabajo a fin de celebrar sesión ordinaria.

Dióse por enterada la Delegación: De la habilitación de los libros de visita de los siguientes establecimientos:

Alpargatería de don Gaspar Llinás calle de San Miguel número 99, vocal señor Trias, Peluquería para señoras de don Francisco Lozano calle de la Bolsería número 6, id. de D. Antonio Terrasa calle de Aragón número 157, vocal señor Morey.

Actas de apercebimiento levantadas en la peluquería de D. Francisco Lozano calle de la Bolsería número 6, vocales Estarellas y Morey, Comercio de confecciones de don José Fiol calle de la Bolsería número 29, id. de don Jaime Bonnin calle del Sindicato número 1, vocal señor Fullana (G). De un oficio del señor Juez de Instrucción participando haber sido satisfechas las multas que fueron impuestas a los patronos panaderos don Francisco Arbós, don Pablo Marcó, don Joaquín Pomar, don Miguel Más y doña Margarita Vila.

Dióse lectura a un acta de infracción levantada por el vocal don Guillermo Fullana en la peluquería de la señora viuda de don Mateo Munar dirigida por don Juan Oliver sita en la calle de Tamorer por faltar a la Ley del Descanso en domingo, acordándose proponer la imposición de un correctivo de diez pesetas.

Se dió cuenta de la denuncia formulada por la Guardia Urbana contra doña Josefa Vidal, vendedora ambulante por faltar a los preceptos de la Jornada Mercantil, acordándose proponer la imposición de un correctivo de 25 pesetas.

De conformidad con lo dispuesto por la vigente Ley de la Jornada Mercantil se acordó dar el curso legal debido a un acta de obstrucción levantada por el vocal don Guillermo Fullana en la Mercería La Gruta, sita en la calle de Colon.

Se dió lectura a las denuncias formuladas por los vocales señores Fullana (G) y Trias, en los establecimientos de venta de vinos que a continuación se relacionan, por faltar a los preceptos de la ley del descanso en domingo:

Don Antonio Muná, calle de las Misiones, don Guillermo Reus, calle de Escurasch, don Pedro Vaquer, calle de Santa Eulalia, don Pedro Comas, calle de San Andrés, don Jaime Carbonell, plaza de San Antonio, tienda de la calle de Fiol n.º 3; Bodegas Baleares, calle de Santa Eulalia, tienda de la calle del Baratillo n.º 11; Bodegas de la Plaza de Coll, número 2; acordándose proponer la imposición de un correctivo de diez pesetas a cada uno de los dueños por los citados establecimientos.

El señor Morey dió cuenta del resultado de la información abierta sobre la denuncia presentada por dos vecinos de esta ciudad contra el due-

ño de la barbería sita en la calle de Aragón n.º 187, don Antonio Terrasa. Habiéndose comprobado la infracción denunciada la Delegación acordó proponer la imposición de un correctivo de 25 pesetas, al mencionado patrono don Antonio Terrasa.

El señor Fullana (S.) suplicó se interesara al señor Alcalde recordara a la Guardia Urbana las órdenes de prestar apoyo a los vocales de la Delegación cuando para ello sean requeridos.

El señor Presidente ofreció trasladar el ruego.

Y se levantó la sesión.



Programa para hoy
EN PALMA Desde las 6 y media
Enciclopedia Pathé
información gráfica de actualidad.
El guapo del rancho K
creación de Budaly Rosevelt
Por el amor y la gloria
comedia sentimental e interesante.
No hay mal que por bien no venga
cómica en 2 partes.
Jueves: COMBATE DE BOXEO
UZCUDUN-HENNEY

Gacetillas

—CIUDAD JARDIN. El concesionario del Hotel y balneario de la Ciudad Jardín, nos comunica que desde hoy se expendirán los abonos combinados de baño y pasaje del tranvía.

Los abonos constan de doce baños individuales y doce pasajes de ida y vuelta desde Palma, al precio de trece pesetas.

—PRESENTACIÓN. Interesa se presente al Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento el soldado de Caballería Pedro Segura Ribot, para enterarle de un asunto que le interesa.

—PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumería. EL ALBA, calle Sindical.

METEOROS.—Poemas Epilogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 2.50—Librería de J. Tous.

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadernada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadernada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

RONDALLES MALLORQUINES.—Aplée de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover).

TARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1.50. Librería Tous.

SASTRESAS

Faltan oficiales y medias oficiales para sastresas, Plaza San Antonio, 28—3.º

ZARAGATONA

Se paga a buen precio. Ofertas a Santacilia 10—3.º

LA NOVELA ROSA

«Quién robó las perlas», por Berta Ruck Dulce nombre, por Concha Espina. Daniel Levar, por Many Floran. Aurette se casa, por Henry Greville. Afortunada en Amores, por Berta Ruck. Aurette, por Henry Greville. La princesita de los bezos, por Eugenia Marlett.

Varios de los últimos números publicados por esta interesante biblioteca que las buenas lectoras saborean con deleite. Se sirven colecciones enteras como también cualquier número atrasado.

ejemplar 1.50
De venta en la Librería de J. Tous.

FIGURINES de Verano

Las mejores revistas de figurines para la temporada de verano, las vende la Librería de José Tous, plaza de Cort, 29. Algunos de los títulos más interesantes:

- La grande contuse créations pour la Seurme Mondaine.
- Le Jardin des Modes.
- Miravilles de Paris.
- Selection.
- Beaux.—Arts de modes, modeles originaux.
- Grande mode parisienne.
- Chic Parisien.
- Les grandes modeles.
- Les grandes modes de Paris.
- Le femme chic.
- Paris mode.

De venta en la Librería de J. Tous.

Por Telégrafo De Barcelona

Barcelona 6 (6 m.)

El padre Rodés

A bordo del trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» salió ayer, a las diez de la mañana, con rumbo a Buenos Aires el director del Observatorio del Ebro, Padre Luis Rodés, S. J.

Al muelle acudieron a despedir al sabio jesuita un gran número de amigos y admiradores de su ciencia, entre ellos el director de la Compañía Nacional de Teléfonos señor Ribera y el comandante Larraz.

Un hombre arrollado por un tren

Según comunican de Martorell, a la salida de la estación del ferrocarril, fué hallado el cadáver del vecino de Masqufa, Miguel Pasañal.

Se supone que fué arrollado por un tren cuando intentaba apearse estando el convoy en marcha.

El juzgado procedió a la práctica de las diligencias correspondientes.

Viajeros

Anteayer en el expreso, llegaron de Madrid el duque de Frias, el rector de la Universidad, señor Díaz (don Eusebio), el marqués de Foronda y el conde de Caralt.

Ayer llegaron la duquesa de Madrid, los condes de Montseny y el general Losada.

En el expreso de Francia llegaron el ex ministro señor Ventosa y Clavel y el presidente de la Diputación de Gerona.

En el Gobierno civil

Al recibir esta tarde el general Milans del Bosch a los periodistas les dijo que había conferenciado con el delegado del Trabajo, doctor Pérez Casañas, para seguir la labor de constitución, en plazo breve, del Comité paritario circunstancial en la industria textil, que después se podrá convertir en definitivo una vez cumplidos, naturalmente, los trámites reglamentarios.

El doctor Pores Casañas regresó esta mañana de Madrid, y el Comité paritario que se está organizando habrá de entender, como ya saben los lectores, en las diferencias entre los patronos y los obreros de la industria textil.

Choque de automóviles

A la una de esta tarde, en la calle de Muntaner, esquina a la de la Diputación, chocaron con gran violencia dos automóviles.

Resultaron del accidente dos heridos: el chofer de uno de los vehículos y un joven que le acompañaba, llamados Guillermo Vaurell, de 40 años, y Manuel González Suárez, de 13.

El conductor del otro coche salió ileso.

En el dispensario de la calle de Sepúlveda a donde fueron llevados los heridos, les apreciaron lesiones leves a don Guillermo Vaurell y de pronóstico reservado a González.

Ambos automóviles salieron del perance con desperfectos de consideración.

Comida íntima

El doctor Martínez Vargas obsequió con una comida íntima a los periodistas encargados de la información diaria de la Universidad, siguiendo la costumbre establecida en años anteriores al terminar el curso académico y que en el año actual no quiso alterar, a pesar de haber dimitido el cargo de rector de nuestro primer centro docente.

El acto tuvo efecto en el Círculo Ecuatore.

La comida fué muy exquisita y esmeradamente servida, acordando al final los representantes de la prensa, únicos que habían sido invitados, que el precioso ramo de flores que figuraba en la mesa fuese remitido a la distinguida esposa del ex rector doña Angela Mariana de Martínez Vargas.

El doctor Martínez Vargas tuvo cariñosas frases de afecto y consideración para la prensa por la colaboración que siempre le ha prestado durante el tiempo en que desempeñó el rectorado de esta Universidad.

Recepción un académico

La Real Academia de Ciencias y Artes, celebró bajo la presidencia del marqués de Camps, la anunciada recepción del académico electo doctor don Emilio Fernández Galiano.

El crimen de la calle del Arcángel

El Juzgado de la Universidad que instruye el sumario referente a dicho crimen estuvo en el Hospital Clínico con objeto de tomar declaración a Eduardo Requena que continúa gravísimo.

En estado fatigoso apenas pudo contestar a las preguntas que le dirigió el juez. Se limitó a decir que nada recordaba de lo sucedido.

Después de la indagatoria se le comunicó el auto de procesamiento.

Hoy estuvo en el juzgado, llamado por el juez, el hermano de Eduardo Requena, el cual amparándose en el derecho que le concede la ley se negó a declarar.—C.

PAPEL Y SOBRES

En elegantes estuches de 25, 50 y 100 pliegos y sobres, desde 0.90 a 8 ptas. estuche.

Librería de J. Tous—Plaza de Cort, 29, Palma.

POR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

Lo que dicen a la entrada

Madrid, 5 (11 n.)

A las seis y media de la tarde han comenzado a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar ha sido el señor Añón quien dijo a los periodistas que llevaba al Consejo el proyecto sobre construcción de nuevo edificio del ministerio del Trabajo.

Después, preguntado por los periodistas acerca de cuándo terminaría a discusión referente al proyecto de funcionarios, dijo que sólo, según sus cálculos, faltaban dos sesiones del Consejo.

El señor Ponte nos dijo que, por olvido, no había salido hoy en la Gaceta la disposición prohibiendo la celebración de la asamblea sobre justicia municipal, que saldrá mañana.

El ministro de Marina dijo que llevaba preocupado por haber sabido que a las tres de la tarde había fallecido el delegado del Gobierno en la Compañía Trasatlántica, don Felipe Navarro, quien, además de ser un buen amigo suyo, había prestado importantes servicios.

El señor Calliño dijo que había asistido en nombre del Gobierno al vino de honor dado en ABC en honor de los congresistas del Congreso Prensa Latina.

A las siete de la tarde llegó el general Primo de Rivera acompañado del señor Calvo Sotelo y Duque de Tetuán y dijo:

«Vengo retrasado porque hemos estado el señor Calvo Sotelo, los siete comisionados navarros y yo discutiendo, mejor dicho, estudiando, lo ya preparado en reuniones sucesivas, por el Ministro de Hacienda y los comisionados de Navarra, sobre el concierto económico.»

Hemos llegado a un completo acuerdo.

Hablando luego de la clausura del Congreso de Prensa Latina elogió mucho la sinceridad del discurso del señor Franco Rodríguez. Dijo que se le había tributado una triple ovación.

Lo tratado

Madrid, 6 (14 15 m.)

El Consejo terminó a las 9'45 de la noche.

Al salir el general Primo de Rivera dijo que la mitad del Consejo se ha dedicado a estudiar la revisión del contrato de la Trasatlántica. El asunto es importantísimo. No pudo terminarse y sobre ello se ha redactado una nota.

Se han despachado muchos expedientes.

La nota oficiosa:

Se aprobó el expediente de cesión por el Ministerio de la Marina del fuerte de Gorda, al Ayuntamiento de Cádiz.

Se aprobaron las bases del convenio comercial con Dinamarca.

También se aprobó un convenio hispano-italiano sobre el régimen fiscal de sociedades.

Se estudió el proyecto de establecer la Academia general Militar en Zaragoza y el concurso para la construcción de cuartel en el Polígono del Tiro Naval.

Se aprobó la modificación de la bandera naval de la Marina mercante.

Empezó el estudio de modificación de los servicios de la Compañía Trasatlántica.

Se facilitó una nota oficiosa que dice:

El Consejo de Ministros ha sabido con dolor la muerte del delegado de la Compañía Trasatlántica D. Felipe Franco, el mismo día que ha estudiado el proyecto de reorganización de los servicios, debido principalmente al clarísimo talento de dicho delegado.

El problema ha sido estudiado y es importantísimo. Dió motivo a la intervención de todos los Ministros, sin que recayese el acuerdo, por lo cual continuará en el próximo Consejo, el estudio del asunto.

El Gobierno aborda este problema, como ha abordado el de los petróleos, la modificación del estatuto de Tánger y otros porque contra lo que opinan algunas personas, se cree obligado a resolver todos los problemas que ofrece la gobernación y administración del país, cuanto más difíciles y sujetos a apasionadas discusiones, más preferidos.

No se juzga, pues el Gobierno con poderes limitados, sino por el contrario, amplísimos por la convicción que tiene de la creciente asistencia pública.

El Congreso de Prensa Latina

Sesión de clausura

Madrid 5 (10 n.)

Esta tarde a las cinco, se verificó en el salón de sesiones del Senado a sesión de clausura del Congreso de Prensa Latina.

Empezó el acto con un discurso del señor Palacio, que hizo un resumen de los trabajos del Congreso, dando cuenta de las conclusiones entre las que figuran la creación del Consejo Supremo de la Prensa Latina, que constará de nueve miembros.

Seguidamente habló el señor De Valer, que entonó un canto a la latinidad.

Después usó de la palabra el señor

Mañil, resaltando la importancia del Congreso.

El señor Franco Rodríguez pronunció a continuación un bello discurso, diciendo que ante todo era periodista y que después de haber desempeñado cargos políticos, de los cuales ha vuelto asqueado, se siente más periodista que nunca y morirá abrazado al periodismo. El Sr. Franco Rodríguez escuchaba una ovación delirante.

A continuación pronuncia el discurso de clausura el marqués de Estrella, diciendo que tiene que recoger las palabras del señor Franco Rodríguez, el cual, por su modestia no ha dicho que además de modelo de periodista, ha sido modelo de políticos a través de los cargos que ha desempeñado.

Dice que este Congreso animará aún más al señor Franco Rodríguez cuya salud ha ido restableciéndose al ver cómo crecía la Casa de la Prensa. Tal es el amor que tiene al periodismo.

Finalmente, el marqués de Estrella declara clausurado el Congreso, haciendo votos porque la prensa española adquiriera el prestigio y la capacidad que merece.

Las conclusiones aprobadas

Entre las conclusiones destacan las referentes a la adhesión al pacto de la Sociedad de Naciones y especialmente a la organización del Bureau Internacional del Trabajo.

Las naciones latinas estarán representadas conjuntamente en la Sociedad.

Se formará el Bureau Internacional de la Presse, dando entrada a un representante de España, que será el señor Franco Rodríguez, quien será el Presidente durante el año próximo.

Se amplía el número de consejeros a nueve, dándose entrada a los representantes hispano-americanos. Uno de dichos puestos lo ocupará el señor Gómez Carrilló; tres representantes del Brasil y los cinco restantes delegados de los países latinos.

Se aprobó la propuesta de celebrarse en Sevilla el Congreso de la Prensa Hispanolatina, durante la Exposición Iberoamericana, y que la fundación de la Escuela de Periodistas, acordada en este Congreso tenga efecto en Sevilla y sea una de las secciones integrantes del Congreso Hispanoamericano que se celebrará allí con motivo de la Exposición.

Se acordó, asimismo, que las cuestiones relativas a las agencias telegráficas queden para discutirse con carácter circunstancial en el próximo Congreso que se reunirá en Bucarest.

La prensa latina dedicará una sección especial que se denominará «Mundo Latino», que recogerá todas las manifestaciones de los periodistas latinos.

Se acordó la creación de los carnets internacionales de profesionales y del carnet técnico de aquellos que se dediquen a la publicidad internacional.

También acordó, en principio, la Asociación profesional de periodistas españoles y portugueses.

Se dirigirá un mensaje de admiración a los jefes de los estados de Portugal, España e Italia, por las proezas de los aviadores latinos.

Por último se acordó que se mantenga la propaganda a favor de que las matriculas de los establecimientos docentes de los respectivos países latinos tengan la misma equivalencia.

Actos en honor de los Congresistas

Los congresistas visitaron la casa de ABC y «Blanco y Negro», donde fueron obsequiados con un lunch.

En el Hotel Palace se ha celebrado un banquete obsequio de la Asociación de la Prensa de Madrid a los asambleístas.

La Asamblea Nacional de Fútbol

La fórmula del campeonato

Madrid 6 (11 m.)

A última hora de anoche, la Real Federación Española de Fútbol facilitó la siguiente nota acerca de la fórmula acordada para jugar el campeonato de fútbol de España la próxima temporada:

«Se forman cuatro grupos, de la siguiente manera:

Primero, Valencia, Sur (Canarias) y Murcia; segundo, Cataluña (Balears), Aragón y Guipúzcoa; tercero: Centro (Extremadura), Vizcaya y Cantabria; cuarto, Galicia, Castilla-León y Asturias.

Cada región da dos clasificados, los que forman seis en cada grupo que jugarán todos contra todos a doble vuelta; total, diez fechas. Cada grupo da un clasificado.

Los vencedores de las semifinales, sin última hora de anoche, jugarán con los vencedores de las semifinales en la final en una fecha.

Los casos de empate se resolverán por el sistema de «goal averages».

Los campeones de las regiones señaladas entre paréntesis, o sean Canarias, Baleares y Extremadura, se eliminarán con los subcampeones de las que le preceden, en dos partidos, que se jugarán antes de que comiencen las eliminatorias de grupos para dar definitivamente el clasificado que ha de formar parte del grupo.

Estas eliminatorias previas empezarán el 22 de enero la final y se jugará el 6 de mayo».

Detención de una banda de ladrones

Roban especialmente en los trenes

Madrid 5 (11 n.)

La brigada de ferrocarriles, que manda el comisario señor Castro, ha llevado a efecto un importantísimo servicio, consistente en la detención de una banda de ladrones que, desde hace algún tiempo, se dedicaba a cometer toda clase de robos, no sólo en los trenes, sino también en varios establecimientos de distintas capitales.

Para cumplir la misión, se trasladaron a Barcelona, Castellón, Sagunto y otros puntos, el comisario y varios agentes y tras algunas indagaciones, procedieron a la detención de varios individuos de malos antecedentes, habiéndose llegado a la conclusión de que se trata de una banda perfectamente organizada, que capitaneaba Juan Martínez (a) El Cabut, que en estos tiempos ha permanecido entregada a la comisión de sustracciones, principalmente en los vagones de mercancías, en los que practicaban en el techo con gran habilidad y burlando la vigilancia de la guardia civil y de los empleados del ferrocarril.

Hasta el presente, el número de detenidos alcanza a unos 20, figurando varias mujeres y algunos dueños de comercios de compra y venta en que los ladrones acostumbraban a vender los productos de sus fechorías.

Parace que el más importante de los robos en que ha intervenido la banda en cuestión, es el cometido hace algún tiempo en una joyería de Zaragoza, perteneciente a los señores Torres Babi, de la que sustrajeron alhajas por valor de 100.000 pesetas, que vendieron después en Barcelona en 1.800 pesetas.

Los agentes continúan sus pesquisas y se supone que serán descubiertas hazañas por los componentes de la banda y que aún permanecen ignoradas.

España y Francia en Marruecos

Capitán muerto de un balazo

Madrid 6 (14 15 m.)

En las últimas operaciones de Marruecos, cuando se bombardeaba un grupo rebelde, recibió un balazo en la cabeza, el jefe del grupo de la escuadrilla de Larache, Sr. Matanzas, que falleció poco después.

ECOS VARIOS

Crimen horroroso

Madrid 5 (11 n.)

Badajoz.—En Jerez de los Caballeros ha sido descubierto el cadáver de Antonio Sánchez Fernández que tenía separada la cabeza del tronco.

Por diligencias practicadas se deduce que cuando Antonio salió de su casa unos desconocidos penetraron en ella con objeto de robarle. Al llegar Antonio, le apalearon y con una navaja le dieron varios tijos, separándole la cabeza del tronco.

En el suelo se han encontrado huellas de pies descalzos.

La policía ha encontrado en la habitación del muerto un arma que contenía 25.000 pesetas en billetes y oro.

Cuando llegará el Rey

Probablemente el día 19 llegará el Rey a Madrid.

El mismo día, por la noche marchará a San Sebastián en donde ya se encontrará la reina doña Victoria.

Cogida de Morenito de Zaragoza

Zaragoza.—La familia del diestro Morenito de Zaragoza recibió un cablegrama de Caracas que dice que en la corrida de ayer, al entrar a matar, fué cogido aquel recibiendo una herida gravísima en el muslo, con la rotura de la femoral.

Está muy grave. Se ha telegrafiado pidiendo detalles.

La hazaña de un loco

Madrid 5 (11 n.)

Oronse.—En el pueblecito de Paromontaos, cuyo censo es de 96 habitantes, el vecino Anibal Gómez de 27 años de edad que padecía hace tiempo de neurastenia, en un ataque de locura cogió un cuchillo de grandes dimensiones y dió cuatro puñaladas a su madre María Fernández que se hallaba en la cocina. Luego agredió a su novia que también se hallaba allí causándole tres heridas graves.

El loco salió a la calle arrojando contra los transeúntes. El vecino Antonio Gómez de 75 años resultó muerto de una puñalada en el corazón.

Otro anciano de 70 años llamado Fermín Sánchez también fué muerto de una cuchillada.

El loco siguió hiriendo gravemente a los vecinos Camilo Pequeño, Francisco Fernández, Teresa Gómez, José Gómez y a una niña de seis años.

El vecino Andrés Cid también fué acometido por el loco y recibió una

cuchillada grave, pero logró sujetarle y acudiendo otro vecino maniatarle y desarmarle.

El loco fué conducido al cuartel de la benemérita donde se serenó, diciendo que no sabía nada de los crímenes que había hecho.

La reforma de la enseñanza

Sevilla.—En el Circulo Mercantil se han reunido numerosos padres de alumnos bachilleres que terminan este año sus estudios para tomar acuerdos relacionados con determinadas obligaciones que les impone el nuevo plan de enseñanza y que consideran lesivo a sus intereses.

Se acordó que una Comisión redacte una instancia solicitando la prórroga del derecho a examinarse en el curso inmediato del preparatorio para las Facultades.

La Comisión entregará una instancia en este sentido al gobernador civil, a quien rogará apeya su deseo acerca de los Poderes públicos.

En el Supremo de Guerra y Marina

Madrid 5 (11 n.)

Esta mañana, en el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa contra el teniente de infantería de la escala de reserva don Enrique Acosta, que ejerciendo en la plaza de Melilla el cargo de representante del batallón expedicionario de Albuera, recibió cantidades cuyo empleo no justificó.

En el Consejo de guerra reunido en Melilla se acusó al procesado de un delito de malversación de caudales públicos por valor de 35.069 pesetas, comprendido en el párrafo tercero del artículo 405 del Código de Justicia Militar, así como una falta militar por el delito de estafa, siendo condenado a diez años y un día de prisión mayor, con accesorias, inhabilitación perpetua y pérdida de empleo, y un mes de arresto por la falta, además de la responsabilidad civil.

El auditor se mostró conforme con la pena, pero la calidad de ésta la causa vino al Supremo.

Hoy el fiscal del Alto Tribunal militar se mostró conforme con el defensor, teniente de caballería don José Aparicio, y pidió que se imponga al procesado una multa, previa devolución de las cantidades que adeuda.

La causa quedó vista para sentencia.

Las Juntas provinciales ciudadanas

La Gaceta publicó la anunciada real orden disponiendo que en todas las capitales de provincia, excepto en la de Madrid se reúnan los días 3 y 10 de cada mes con carácter más ciudadano que oficial las primeras autoridades civil, militar, judicial, provincial y municipal mas el Presidente de la Unión Patriótica y un representante delegado permanente de la autoridad eclesiástica para examinar el estado general de la provincia en sus distintos aspectos sanitario, cultural, social, obrero, moral, orden público, delincuencia, mendicidad, funcionamiento de servicios e índole de pureza y exaltación patriótica y ciudadana y otros puntos de vista que sugiera el celo de los reunidos y que aconsejen las circunstancias y caracteres de cada provincia y de cada momento. Presidirán estas reuniones los Gobernadores civiles salvo en las provincias que haya capitán general que será este quien las presida el mes de diciembre de cada año. Essas Juntas elevarán al Presidente del Consejo de Ministros una memoria de los asuntos que hayan estudiado con la facultad de hacer propuestas y observaciones conducentes a la mejora de los servicios.

Bolsa de Madrid

Madrid día 6 Julio

4 p Interior 69'00

4 p Exterior 84'20

4 p Amortizable 00'00

5 p id. viejo 92'50

5 p id. nuevo 00'00

5 p id. (sin impuesto) 103'90

5 p id. (con impuesto) 91'40

Acciones Banco España 636'00

Tabacos 200'00

Paris vista 22'95

Londres vista 28'36

Dollars 5'84

Marcos 1'98

Liras 32'95

Francos Belgas 81'50

Id. Suizos 112'40

Acciones Nortés 107'25

Id. Alicante 102'25

FABRA

Alcance de la tarde

Consejo de Ministros

Madrid 6 (11 m.)

El viernes se celebrará nuevo Consejo de Ministros.

Martínez Anido

De regreso de San Sebastián y Bilbao hoy llegará a Madrid el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido.

La falsificación de billetes del Banco

Alicante.—La policía madrileña que interviene en la falsificación de billetes ha detenido en Murcia al conocido don José o Tío Pepe, a quien se considera director de la falsificación.

Se llama José Valentín Tortosa, aunque se dice que su segundo apellido es Velasco.

En automóvil fué conducido a Alicante.

Créese que su detención dará la clave del asunto.

Fuga de presos

Alicante.—De la nueva cárcel de Orihuela se han fugado tres presos.

Con un cristal abrieron una pared hasta arrancar la cerradura y los pestillos saliendo al patio y por la casilla del motor de agua saltaron a la calle, desapareciendo.

Elecciones sangrientas

Belgrado.—Durante las elecciones generales en Valievo se produjo una batalla campal entre los distintos bandos resultando cuatro muertos y 80 heridos.

Matan a palos a un convecino

Santander.—En el pueblo de Santibañez dos vecinos se apostaron en el camino para esperar el paso del convecino Higino Acedo.

Al llegar este con un hijo de once años acometieron contra él a palos, hasta darle muerto, a pesar de que su hijo de rodillas pedía que no mataran a su padre.

La víctima deja siete hijos en la mayor miseria.

Los criminales fueron encarcelados.

Victimas en las fiestas de la Independencia

New-York.—El número de víctimas a consecuencia de las aglomeraciones de gente en las fiestas celebradas por la independencia, son mayores de lo que se creía.

Los muertos se elevan a 235 y los heridos a 744.

La mayoría de las desgracias han sido producidas por accidentes automovilísticos y ferroviarios.

Sigue la ola de calor

Chicago.—En el estado de Illinois sigue la ola de calor, habiendo muerto de insolación más de 60 personas.

Hallazgo del cadáver del Comisario del Pueblo

Moscou.—En los jardines de Sherkoff ha sido encontrado el cadáver del Comisario del Pueblo, encargado de las investigaciones secretas.

El cadáver presentaba varias heridas.

Incendio en almacén de fuegos artificiales

Valencia.—En las inmediaciones de Burjasot a las doce de la noche estalló un almacén de fuegos artificiales.

Audieron las autoridades y vecindario, y cuando se trabajaba en la extinción después de la una de la madrugada se produjo una segunda explosión.

Resultaron muertos Rafael Serra y un niño de doce años llamado Samuel Flores y con graves heridas Enrique Boix y Gaspar Moreno, y menos graves otras ocho personas, entre ellas la esposa del dueño del establecimiento.

El almacén destruido era clandestino.

Entre el vecindario la catástrofe ha producido consternación.

Telefonista en libertad

Madrid 6 (1 t.)

(Urgente)

Paris.—Ha sido puesta en libertad, a causa de su delicada salud, la telefonista de L'Action Française.

Comunistas con garrotes penetrar en un local

Madrid 6 (2 t.)

(Urgente)

Paris.—Unos docientos comunistas, armados con garrotes, irrumpieron en un local en donde estaban reunidas las juventudes patrióticas, hiriendo a siete jóvenes.

Donativo de Byrd.—Para averiguar el paradero de Nungesser

Madrid 6 (1 t.)

(Urgente)

Paris.—El aviador señor Byrd entregó ayer a la madre de Nungesser 30.000 dólares para la suscripción del Comité americano para socorrer a las familias Nungesser y Coli.

La madre de Nungesser expuso el deseo de dedicar su parte para llevar a cabo averiguaciones del paradero de su hijo.

Los aviadores Byrd y Chamberlain se han ofrecido para acompañarla en sus pesquisas.

La vuelta ciclista Francia

Madrid 6 (1 t.)

(Urgente)

Paris.—En la clasificación general de la vuelta ciclista a Francia, se han clasificado:

Primero, Frantz, 112 horas, dos minutos 41 segundos.

Segundo, De Wale, 112 horas, 41 minutos y un segundo.

Tercero, Wervaeck, 114 horas, 16 minutos 27 segundos.

La reparación del «América»

Paris.—La marina francesa se ha encargado de la reparación del «América».

Importante disposición para los Jueces Municipales

Madrid 6 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy publica una disposición dictando las normas que se indican sobre la aparición de una revista en Puertollano titulada «Revista de Justicia Municipal» que dice ser órgano de los Jueces Municipales.

Estos no tienen ningún órgano en la prensa y si dicha revista sigue titulándose tal será perseguida por falsedad.

Se dispone que el Ministerio Fiscal se dirija a los Presidentes de Audiencias Territoriales para que depuren mediante expedientes si las adhesiones publicadas en el primer número de dicha revista, implican autorización de considerarse como órgano de los jueces municipales y letrados y el alcance de cada adherido y de la entidad colectiva.

Se trata de formar un procedimiento en cada caso y a cuanto haya lugar, y que no se autorice la constitución de ninguna asociación ni reunión de jueces municipales sin la aprobación del Ministerio de Justicia.

Si los jueces municipales desean exponer al Gobierno algo relacionado con el funcionamiento de la Justicia Municipal, sus derechos o aspiraciones, deben dirigirse individualmente por escrito al Ministro, cursando sus escritos por mediación de los Presidentes de las Audiencias Territoriales.

Sánchez Mejías se ha retirado del toreo.

Madrid 6 (2 t.)

Se ha confirmado que el diestro Sánchez Mejías se ha retirado del toreo.

En la corrida celebrada el domingo en Pontevedra al brindar su segundo toro lo hizo a un íntimo amigo, diciéndole que era el último que mataba.

Al llegar a Madrid se despidió de su cuadrilla.

V. Tort Matamala

Palacio 14, PALMA

Es la casa mejor surtida y que cuenta con modelos los más perfeccionados en toda clase de fajas ventrales.

Modelo especial con almohadilla neumática para contención de desprendimiento de riñones e intestinos. Personal técnico para su aplicación.

Elegante y Magnífica

Salita esmaltada colores Rusos muy original y sorprendente de madera de ROBLE compuesta:

1 Vitrina-escritorio.—1 Sofá.—2 Sillones.—6 Sillas, todo tapizado y forrado para última novedad.

Pesetas en junto 325

Es a la vista en nuestra exposición, Santo Domingo, 48—Palma.

MUEBLES GINARD, Fábrica, calle 40—Santa Catalina.

CANAS

AGUA DE COLORES
LA CARMELA
E. LOPEZ CARO

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Depositario Cataluña, E. SARRA, Ronda San Pedro, 7.

Venta en todas partes.

CASAS REALES 10 SANTIAGO

PAPEL DE FUMAR
BAMBU

Todos los españoles

pueden ganar dinero
 sin exponer un céntimo.

Gran Concurso Gustin

Los Lithinés del Dr. Gustin, inimitables para producir instantáneamente agua mineralizada de mesa, deliciosa y económica, agradecidos al público consumidor español, abren un interesante Concurso.

Obsequio de 5.000 pesetas distribuidas en esta forma:

1 premio	de 1.000	Plas.	1.000
1	de 500	—	500
5 premios	de 100	—	500
20	de 50	—	1.000
80	de 25	—	2.000

CONDICIONES:

Alrededor de cada caja de Lithinés del Dr. Gustin va una banda de garantía, en la que figura un número. Recórtese la tira donde va éste, coleccionese hasta el día 30 de noviembre del presente año y remítase la colección, con el nombre y dirección del remitente, a

Establecimientos Dalmáu Oliveres, S. A. Concurso Gustin. Apartado 284. Barcelona.

Los premios se repartirán por orden del mayor número de bandas que se remitan. Mínimum de envío, 25 bandas con el número.

Representantes generales para España:
Establecimientos Dalmáu Oliveres, Sociedad Anónima. P.º Industria, 14. Barcelona.



Demostración evidente de como trabajamos



MUEBLES

De todas clases muy baratos

Comedores estilo RENACIMIENTO, desde 550 pesetas.
Talleres: Honderos, 56, (Carretera de L'Ichmayor) PALMA.

SE ALQUILA

Un Almacén, informes: Capuchinas, 8-10.

PIANO

Cuerdas cruzadas, vendo barato. Hornabeque, 45-1.º.

CASA EN GÉNOVA

Con tierra y arbolado, cerca tranvía, se alquila. Razón: Miramar, 20 Palma.

PIANO DE ESTUDIO

Se vende baratísimo. Bauló, número 11-1.º.

TRASPASARIA

Por ausentarme buena representación por 5.000 pesetas se trata de un artículo fino que deja 150 pesetas mensuales, basando distraer, una hora diaria. Ofertas por escrito iniciales. A. M. Centre Anuncios plaza Santa Eulalia.

SE VENDE CASA

En la calle del Sol, 20.
Informes: San Miguel, 31, entresuelo.

ALQUILO

En el Arenal, Chalet Villa-Rissa parada tranvía con o sin muebles.
En Palma un segundo piso todo confort, cuarto de baños en la calle Merced, 41. Razón Herrería, 59 o Merced, 41.

Piso tercero se alquila

Agua a grifo, gas, electricidad, 3 cuartos 2 salas y cocina. Razón: Sindicato, 87—Palma.

SE DESEA

Compar un auto de poco uso, de 4 o 5 asientos, en perfecto estado. Ofertas a calle Obispo Maura, número 81.

SE VENDEN

Una embarcación de recreo con velas, de 24 palmas; y un gramófono con discos. Informarán: Calle Fiol—12.

SE VENDE CAFÉ

Por no poderlo atender, en buen estado. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO HUERTO

De nueve cuarteradas y media con casa y molino y vaquería cerca parada de tranvía en Can Pastilla. Informarán, en el Hotel Continental.

DESTINOS PUBLICOS

Numerosas vacantes a cubrir por concurso.—Informes, absolutamente gratis. AGENCIA GARAU Gater, 2. Palma.

SE VENDE

Finca en el ensanche con gran jardín propia para familia acomodada, clínica o colegio. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10.

POR AUSENTARME

Vendo comedor muy barato Bufete, Trinchante, mesa y diez sillas. Informes: Capuchinas, 37.

SE ALQUILA

Espaciosa finca de recreo situada en la parte alta de Son Españolet, con cuarto de baño y garage, parada de Tranvía. Consta de un jardín de 2000 metros. Informes: Plaza de Eusebio Estada, número 25-2.º.

SE ALQUILA

Almacén de mucha capacidad y dos cuartos habitables en el terrado. Informes: Alfarería, 56-1.º.

AUTO

4-5 asientos se vende por ausentarme su dueño. Informes: GARAGE BARCELONA, Plaza de la Libertad, 9 Palma.

SINFIN CASI NUEVO

Se vende por bajo precio. Informes: A. A. Maura, 19-1.º-1.ª de 12 a 1.

SE VENDE

Embarcación con motor y vela 25 palmas buen estado. Informes: Conserje Real Club.

SE ALQUILA

Un piso amueblado en Saigo Dolsa con bajada y baños de mar. Precio reducido.

BICICLETA

Casi nueva y muy barata, se vende por 80 PESETAS, Palacio, 2.

SE ALQUILAN

Varios pisos nuevos, construcción moderna, de la finca de la calle Samaritana número 3. Precios módicos. Para informes, calle de la Platería número 36.

PERSIANAS ECONÓMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la fábrica de persianas de

JORGE MESTRE

Calle Santiago Rusiñol, 25, frente al Instituto.

SE ALQUILA

Piso principal de la casa zaguán, número 4 calle de Cordeleros esquina Plaza de la Cuartera. Informarán, en el segundo piso.

Se alquila en Son Sardina

Espacioso piso, punto céntrico, con jardín y porción huerto, agua canalizada al piso. Precio módico. Informes: Jaime 11, 37.

FLY-TOX

Es el medio radical y seguro de acabar con las moscas

El líquido FLY-TOX, completamente inofensivo para las personas y los animales domésticos, penetra por todos los rincones y limpia las casas de toda clase de insectos.

No mancha ni daña los tejidos por delicados que sean y tiene un olor agradable que desaparece rápidamente.

En las casas en donde hay niños pequeños FLY TOX constituye una defensa eficaz contra las infecciones y un seguro guardián en sus horas de reposo. Mientras exista una mosca en su casa use FLY-TOX

De venta en Droguerías, Farmacias, Ferreterías, Bazares, etc.

Rex Research Corporation
Toledo, Ohio, U.S. A.

Al por mayor en Palma,
Establecimientos y Vidrierías Llofriu S. A. Industria, 90